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Pogajanja za poravnavo 
stavke v Norandi 

POGAJANJA SO NALETELA NA TEŽKOČE, KER SE KOMPANIJA 
SKLICUJE NA PARAGRAFE DUPLESSISOVE ZAKONO-

DAJE O STROKOVNIH UNIJAH. 

Ottawa: — Pogajanja izmed za-
stopnikov unije, kompanije in ob-
lasti so še vedno v teku. Da se 
ne more priti do sporazuma spre-
čava trdovratnost kompanije, ka-
tera uporno zavrača unijske zah-
teve. 

Napram izjavam vladnih zastop-
nikov, se kompanija ne upira to-
liko proti povišanju plače, kakor 
priznanju in zaščiti unije. Poleg 
zahteve, povišanja plače 16c. na 
uro, rudarji Norande zahtevajo 
tudi priznanje in zaščite unije, 
tako da bi plačevali vsi zaposleni 
delavci svojo članarino preko kom-
panijskega urada. Takšna varnost 
in zaščita unije je zajamčena po 
vseh kanadskih provincah iizvzem-
ši province Queebec, kjer je na 
krmilu vlada predsednika Duples-
sisa katera se še vedno drži naj-
reakcijonarnejših delavskih zako-
nov. 

Ravnateljstvo Noranda Mines 
se čuti, da njej ni potrebno pri-
znati pravic unijskega poslovanja, 
ker ima take prednosti po zakonih, 
province Queebec-a. Radi tega so 
rudarji Norande prisiljeni voditi 
borbo, ne samo proti kompaniji, 
ampak tudi proti reakcijonarnim 
zakonom, delavske zakonodaje pro-
vincijonalnega vladnega predsed-
nika Duplessisa. 

Ker so pogajana največ otežko-
čena po vprašanju priznanje uni-
je, je federalna vlada v Otawi na-

svetovala svojim zastopnikom v 
Toronti, da se po tem vprašanju 
razgovarjajo z glavnim uradom 
kompanije, kateri se nahaja v To-
ronti. Pogajanja so sedaj v teku 
in unija smatra da bi federalna 
vlada morala pritisniti na kompa-
nijo, da sprejme zahtevo v celoti, 
ker se rudarji ne bodo povrnili 
na delo ako se jim ne prizna to 
važno vprašanje: priznanje unije. 

Rudarji pripravljeni 
stavko 

na 

Ottawa: — "Dvanajst tisoč 
premogarjev v Novi Scotiji je 
pripravljenih na stavko, ki se bo 
začela 31. januarja ako se ne ugo-
di njihovim zahtevam", je izjavil 
Freeman Jenkins C.I.O., U.M.W. 
(United Mine Workers). 

Premogarji zahtevajo $2.50 po-
višanja plače na dan. Njihova 
prejšnja pogodba se bo končala 
januarja meseca. Za novo pogod-
bo se ima namen C.I.O. Unija 
pogoditi z lastniki rtidnikov po 
najnovejši unijski zahtevi za 
$2.50 na dan povišanja plače in 
40 urni delovni teden. 

Premogarji so volili v prilog 
stavke, ako bi se lastniki rudni-
kov upirali unijski zahtevi in bi 
unija bila prisiljena oklicati 
stavko. 

VElilČRSTM SPREdEm KRIMSKO Dimitrij Vlahov 
v Toronti 

Beograd: — (Brzojavno) Vse-Slovanski kongres se je pričel 
danes 8. decembra z velikimi svečanostmi. Takoj ob otvoritvi Kon-
gresa so številni delegati in predstavniki raznih Slovanskih držav 
oddali dolžno spoštovanje palim žrtvam in hrabrim bojevnikom slo-
vanskih narodov v teku minule vojne. Navdušene ovaci;,e; Stalinu, 
Titu, Dimitrovu, Benešu, Bejrutu in ostalimi voditelji so napovedale 
otvoritev tega velikega in znamenitega Kongresa slovanskih narodov. 

'Vojni veterani najboljši dijaki' 
Moskva: — "Vojni veterani so 

najboljši dijaki", je rekel Pro-
fesor Anatoli Blaganravov, mi-
nister za višjo izobrazbo v Sov-
jetski Zvezi. 

Ena šestina od 650.000 univer-
zitetnih dijakov je iz vrst vojnih 
veteranov. To število visokošol-
cev je za 100.000 večje kot je bilo 
pred vojno in predstavlja večje 
število kot vseh držav Evrope 
skupaj. To število nam pove v 
kratkih besedah ogromni napre-
dek Sovjetske Zveze v šolstvu in 
izobrazbi ter pri obnovi. Pred voj-
no je bilo v S. Z. 778 univerz in 
od teh je bilo v zadnji vojni po-
polnoma ali delno porušenih 233 
in vkljub temu je sedaj okrog 800 
teh učnih zavodov v normalnem 
stanju in se poučuje v večji meri 
kot pred vojno. 

Vojni veterani, kakor tudi dru-
gi visokošolci so preskrbljeni z 
vsem kar potrebujejo po vladi S. 
Z. Kateri potrebujejo stanovanja 
so preskrbljeni z stanovanjem ali : ljen naslov: 
lepo opremljenimi spalnimi pro- ' Zveze". 

'stori. Da, celo obleka, obuvala in 
druge potrebščine se dajejo dija-
kom brezplačno", poroča poroče-
valec W.N.S. 

Problem katerega so imele sov-
jetske oblasti vsled vojnih vete-
ranov, kateri so morali zamenjati 
knjige za puške so rešili na ta 
način, da so za one dijake kateri 
so imeli 9 ali 10 let šolanja pred 
vojno pripravili po celi S.Z. pri-
pravljalne učne tečaje, da je bilo 
mogoče s pomočjo teh učnih teča-
jev, vojnim veteranom visoko šol-
cem vstopiti na univerzo ali v vi-
šje tehnične šole. 
k Na univerzah S.Z. se danes na-
hajo mnogo slavnih "Junakov So-
vjetske Zveze", kakor tudi vete-
ranov ki so dobili nižja odlikova-
nja tekom domovinske vojne. Med 
njimi se nahaja tudi nekoliko 
članov Sovjetskega parlamenta. 
Samo Moskovska univerza ima 14 
visokošolcev, katerim je bil pode-

"Junaka Sovjetske 

IZVRŠNI ODBOR G. C. L. SMATRA 0A JE NAD-
ZORSTVO NAD CENAMI ŠE NADALJE 

POTREBNO 
Ottawa: — Izvršni odbor Ca-

nadian Congress of Labor, je ob-
javil zadnji teden nekoliko novih 
točk programa za izboljšanje tež-
kega življenskega stanja kanad-
skega naroda. Razpravljano je bilo 
vprašanje državne kontrole nad 
cenami, zaslužkom in stanovanji. 
Na podlagi te razprave se je pred-
lagalo nekoliko predlogov zvezni 
in provincijalni oblasti. 

Izvršni odbor C.C.L., smatra, da 
je potrebno obdržati nadzorstvo 
nad cenami obleke in blaga, da 
bi se s tem zaščitilo delavca in 
ostalo prebivalstvo Kanade kot n. 
pr. Farmerje in druge nižje sloje, 
kateri bi bili z odpravo nadzorstva 
občutno prizadeti. Ko je vlada od-
pravila nadzorstvo nad plačami, 

izvršni odbor C.C.L. zahteva na-
dopolnitev delavskih zakonov, ta-
ko, da se zaslužek izenači napram 
vedno rastočim cenam vsakdanjim 
potrebščinam nižjih slojev. 

V drugih točkah programa zah-
teva Izvršni Odbor CCL take pro-

vincijalne in zvezne zakone, kateri 
bodo jamčili strokovnim unijam 
kolektivno pogajanje in svobodno 
organiziranje; federalna vlada je 
dolžna dajati naplačila za stano-
vanja, da se nižjim slojem omo-
goči dobiti cenejše stanovanje, ker 
kakor je 'sedaj , je preprosti dru-
žini nemogoče plačevati visoke ce-
ne za stanovanje ali pa priti do 
svojega lastnega stanovanja. 

Sprejeta je bila resolucija v ka-
teri se obsoja predsednika provin-
ce Queebec, Duplessisa radi nje-
govega proti delavskega zadrža-
nja in vmešavanje v posle orga-
niziranega delavstva. V resoluciji 
je izražena solidarnost vseh Unij 
ki so vključene v CCL napram 
premogarjem Nove Scotije in New 
Brunswick-a, ter jim je obljubljena 
vsa pomoč. 

Izbran je bil tudi posebni odbor 
za sodelovanje z vsemi ostalimi 
unijami v Kanadi, ki bo imel po-
sebni namen pobijati plemensko in 
versko mržnjo. 

Ob otvoritvi Kongresa je zbra-
ne goste in delegate slovanskih 
držav pozdravil v imenu vlade in 
narodov Jugoslavije maršal Jugo-
slavije — Josip Broz — Tito. Ob 
sami prisotnosti maršala Jugosla-
vije se je razlegalo po dvorani 
nepopisno odobravanje in klici ju-
goslovanskim narodom, vodstvu 
in maršalu Titu. 

Pozdravljajoč Drugi Vse-Slo-
vanski Kongres (Prvi po osvobo-
jen ju) je maršal Tito podčrtal o-
gromno važnost Drugega Vse-
slovanskega Kongresa, rekoč: 
"da je slovanska solidarnost va-
žno dejstvo v današnjih, časih. 
Enotnost in solidarnost slovanskih 
narodov je velik doprinos svobo-
di slovanskih narodov, miru in 
demokraciji v svetu", je rekel 
maršal Tito. Pozdrav maršala 
Tita je še enkrat provzročil bur-
ne ovacije in klice, enotnosti in 
solidarnosti slovanskim narodom. 

General Gundorov, predsednik 
Vse-slovanskega odbora v Moskvi 
je podčrtal v svojem pozdravnem 
govoru velike žrtve, katere so' slo-
vanski narodi doprinesli v borbi 
proti fašizmu in za mir po celem 
svetu. Istotako je general Gun-
dorov izrekel spoštovanje in pri-
znanje jugoslovanskim narodom 
in vojski. 

Poleg generala Gundorova so 
govorili tudi drugi razni zastopni-
ki slovanskih držav, ki so na ena-
ki način poudarjali velike dopri-
nose slovanskih narodov v minuli 
vojni in potrebo kar mogoče te-
snejšo enotnost in solidarnost 
vseh slovanskih narodov, kot na-
daljni doprinos miru in varnosti 
v svetu Vse-slovanski odbor iz 
Moskve je zastopan z dvajsetimi 
delegati. Predsednik delegacije je 
general Gundorov. Razen njega 
so v delegaciji še: Rektor lenin-
grajskega vseučilišča, ...Vo'znesen-
ski, Djeržavin in Grakov, profesor 
Dr. Višnjevski, maršal Tolbuhin, 
ukrajinski pisatelji; Kornejčuk in 
Rilski; vodja ukrajinskih parti-
zanov Lovpak; Aleksandrovskaja 
in metropolit Nikolaj Kuricky. 

SPREJEM KANADSKO-SLO-
VANSKE DELEGACIJE 

Delegacija kanadskih Slovanov 
je dospela v Jugoslavijo v soboto 
7. decembra. V Trstu je bila dele-
gacija sprejeta po zastopnikih ju-
goslovanske armade in se je nato 
v spremstvu dveh jugoslovanskih 
častnikov napotila proti Ljublja-
ni. Železniški voz v katerem se je 
vozila naša delegacija je imel ve-
lik napis, ki se je glasil: Delega-
cija Slovanov iz Kanade". 

Na kolodvoru v Ljubljani je bi-

la delegacija sprejeta po veliki 
množici naroda in zastopniki slo-
venske vlade. Burno pozdravlja-
nje in klici slovenski solidarnosti 
je spremljalo našo delegacijo v 
Ljubljani. Bili so gosti slovenske 
vlade in v posebnih automobilih so 
si ogledali mesto in okolico. 

Po odhodu iz Ljubljane so de-
legacijo ustavili v Zagrebu, kjer 
jim je bil istotako prirejen slav-
nostni sprejem na kolodvoru v 
prisotnosti ogromne množice ljud-
stva, zastopnikov raznih organi-
zacij in zastopnikih hrvatske vla-
de. Zagrebški kolodvor je bil oza-
ljšan s cvetjem in raznimi gesli. 

Na belgrajskem kolodvoru so 
delegacijo sprejeli zastopniki srb-
ske vlade, zastopniki slovanskega 
odbora, zvezne vlade in ogromna 
množica ljudi. Na licu mesta so 
bili tudi razni časnikarski zastop-
niki in poročevalci raznih prosvet-
nih organizacij, sindikalnega po-
kreta in mladine. Tisku je slo-
vanska delegacija iz Kanade dala 
obširen intervju. Vse belgrajsKO 
časopisje je prineslo izjave in sli-
ke ter ob enem pozdravilo prihod 

. 

Ameriško-slovanske delegacije. 
Delegacijo iz Združenih Držav 

osem članov vodi sodnik Bubanj 
iz St. Louis-a. 

Kanadska delegacija se je na-
stanila v hotelu Moskva v Beo-
gradu. 

Urednik ukrajinsnega dnevnika 
iz Winipega M. Shatulski je iz-
bran v prezidium Kongresa. Za-
hvaljujoč se s posebnim spošto-
vanjem, je tov. Shatulski rekel: 
"da so Slovani v Kanadi, kakoV 
sestavni del kanadskega naro'da 
doprinesli mnogo v vojnih napo-
rih in borbi proti skupnemu so-
vražniku." Završujoč svoj pozdrav 
je tov. Shatulski rekel: "BoViti 
se hočemo za utrjevanje miru in 
lepšega razumevanja slovanskih 
narodov z vsemi drugimi demo-
kratičnimi narodi sveta." 

Poleg Shatulskega, so Kongres 
do sedaj pozdravili, tov. Okuleje-
vič, od strani Federacije Kanad-
skih Rusov, in John Weir od stra-
ni Ukrajincev. 

Po celi državi vlada veliko nav-
dušenje. Drugemu Vse-slovan-
skemu Kongresu prihajajo števil-
ni brzojavni pozdravi iz raznih 
držav in od raznih slovanskih 
skupin. Med ostalimi so dospeli 
tudi brojavi od strani Zveze Ka-
nadskih Slovencev in Edinosti, 
Novosti in Saveza Kanadskih 
Hrvatov in od strani Srbskega 
Glasnika in Saveza Kanadskih 
Srbov. 

Makedonski in Jugoslovanski 
državnik ter borec pride dne 15 
decembra v Toronto. 

Dimitrij Vlahov spada med naj-
priljubljenej.se in najodličnejše 
zastopnike ne samo makedonske-
ga naroda ampak naroda cele F. 
L. R. Jugoslavije. On je rojen 8. 
novembra 1878 leta v Kukušu v 
Egejski Makedoniji v mestu ka-

Grčija sama provocira 
Atene: — Grčija, katera je pred Albanske čete pomagajo 

kratkem obdolžila tri severne so-j partizanom v borbi proti 

NAPAD NA UNIJO TEK-
STILNIH DELAVCEV 

V MONTREALU 

Montreal: — Provincijalno so-
dišče je zaslišavalo predsednika 
"United Textile Workers" unije 
R. K. Rowley-a in ga spoznalo 
"krivcem". Obsodba se bo izrekla 
16. decembra. 

R. K. Rovley je obtožen za "ne-
zakonito zbiranje" in "ščuvanje" 
na "prevrat", za časa stavke tex-
tilnih delavcev v Montrealu in 
Velleyfield, Queebec. Lokalno ča-
sopisje ga že sedaj obsoja, še pred-
no se je izrekla sodba od sodnika, 
na dve leti težke ječe. Res čudna 
stvar v provinci Quebec. 

Obtožba je zverižena. Predsed-
nika unije se obremenjuje, ker je 
v času policijskega napada na sta-
vkarje bila prozvročena škoda do-
tični tovarni od 5 do 6 tisoč do-
larjev. Ta dogodek se je odigral 
v Velleyfield, ko je bila za časa 
stavke napravljena provokacija, 
katera je dala mestni in provinci-
jalni policiji vzrok za napad na 
stavkarje. 

sede Jugoslavijo, Bulgarijo in 
Albanijo, da pomagajo grškim 
partizanom v borbi proti grški 
reakcijonarni vladi, je poslala ka-
kor je poročano iz Aten močna 
ojačanja na severno mejo v pomoč 
obmejnim "stražam" in za hajke 
proti tamošnjemu prebivalstvu, 
katero ne more dalje mirno pre-
našati terorja grškega reakcio-
narnega državnega režima. 

Armadno poročilo z dnem 9. de-
cembra javlja, da je bilo poslanih 
na Grško-Turško mejo 7 divizij 
vojske, da zavarujejo ceste in že-
leznice, katere vežejo Grčijo z 
Turško. Zadnje čase so se v teh 
krajih boji med vladinimi če-
tami in prebivalstvom zelo po-
ostrili. 

Dejstvo, da se boji vrše na Gr-
ško-Turški meji, oziroma v okoli-
ci turške meje pobijajo vsa lažnji-
va natolcevanja grške reakcije da 

grškim 
grškim 

vladnim četam. 
Radio Moskva je poročal, da je 

Albanska vlada uradno zanikala 
lažnjiva poročila grških reakcio-
narnih krogov da se albanske če-
te udeležujejo bojev na strani grš-
kih guerilskih odelkov. Takšna 
obrekovalna poročila služijo j^-ški 
reakciji, da zakrije, številne izzi-
valne napade na Albansko oze-
mlje, fašistični teror v Grčiji in 
opraviči prisotnost tujih čet v 
deželi. (Vel. Britanija ima še ve-
dno svoje čete v Grčiji). 

^ Iz Belgrada 9. decembra po-
roča (AP) poročevalec, ki je na 
potu na Grško mejo, da je cesta 
iz Skoplja okrog 70 milj južno-
vzhodno od tega mesta proti Dje-
vdjeliji blizu grške meje zaprta 
za promet vsled težkih bojev, ka-
teri se vrše blizu Djevdjelija. 
Poročilo ni uradno potrjeno. Dje-
vdjelija je okrog dve milji v Jugo-
slaviji. 

VELIKA ZMAGA DELAVCEV V HAMILTONU 

DIMITRIJ VLAHOV, podpredsed-
nik vlade F. L. R. J., in predsed-
nik Narodne Fronte Makedonije. 

tero je dalo še enega velikega ma-
kedonskega narodnega bojevnika 
— Goca Delčeva, Ljudsko šolo je 
obiskaval v Kukušu a gimnazijo 

. v Solunu in y. Sofiji. Vseučeliško 
izobrazbo je dovršil v Bernu, Švi-
ca, kjer je študiral kemijo. Po 
dovršenih študijah je bil nasta-
vljen za profesorja v Solunu. 

še v njegovi zgodnji mladosti je 
Dimitrij Vlahov, kakor sin tepta-
nega makedonskega naroda, obču-
til vso težo tujskega podjarmlje-
nja in se je odločil, da bo vse svo-
je moči posvetil osvobojenju svoje 
domovine Makedonije in svojega 
dragega makedonskega naroda. 
Že leta 1898 se je priključil 
makedonskemu revolucijonarnemu 
pokretu, katerega je vodil Goca 
Delcev. V gibanju se je izkazal 
kot neumorni delavec, s smelostjo 
in inteligenco in je ka j kmalu po-
stal član Centralnega Odbora Ma-
kedonske Revolucijonarne Orga-
nizacije. Kakor tak je aktivno 
sodeloval pri organiziranju slav-
nega Ilidentskega upora proti 
Turkom 1903. leta. Ko je bil upor 
najbrutalneje zadušen v ognju in 
krvi je bil Dimitrij Vlahov 1904 
leta ujet od turških oblasti sku-
paj s stotinami makedonskih ro-
doljubov in obsojen v ječo. 

Vendar ne neuspeh prvega upo-

Zmaga Narodne Fronte 
na Koroškem 

V Hamiltonu so v preteklih vo-
litvah 9. decembra delavci Hamil-
tona izvojevali veliko zmago. Po 
poročilih katera še niso popolna 
so iz volilne borbe zmagonosno 
izšli naslednji kandidati kateri so 

bili podpirani po delavcih: 
Sam Lawrence kandidat sedaj 

župan mesta Hamiltona je dobil 
37.954 glasov. Njegov nasprotnik, 
pa je dobil le 26.359 glasov. Torej 
je bil Sam Lawrence, ki je bil žu-
pan tudi za preteklo leto in se 
je posebno izkazal za časa stavke 
v Hamiltonu izvoljen z ogromno 
večino glasov. 

Istotako je zmagala tudi pozna-
na delavska bojevnica Helen An-
derson kandidattinja v Nadzorni 
odbor mesta, (Board of Control). 
Zavednosti delavcev se je zahva-

V imenu Zveze Kanadskih Slo- liti, da se na tako važno mesto 
vencev in lista "Edinosti", poši- postavi človeka, kakor je Helen 

Anderson, katera je dobila za to 
velevažno mesto 24.568 glasov. 
Poleg nje so bili na to mesto iz-

Pozdrav Vse-Slovan-
skemu kongresu 

Vse-Slovanski Kongres 
Beograd, Jugoslavija. 

Celovec: — Koroškim Sloven-
cem je povrnjena imovina, katero 
so jim zaplenili nacisti. Istotako je 
povrnjena imovina "Slovenske Za-
družne Zveze v Celovcu. Kot po-
sledica tega, Osvobodilna Fronta 
slovenske Koroške izjavlja, da je 
v marcu tega leta deželna vlada 
sprejela načelni odlok v zvezi ob-
navljanja slovenskih zadrug na 
koroškem in zavrgla bivše nared-
be gestapa po katerih je bila Za-
družna Zveza razpuščena. Sprejeti 
odlok deželne vlade Koroške pa 
se še vedno ne izpolnjuje. 

ra, ne preganjanje, ne ječe, niso 
uklonile duh Dimitrija Vlahova. 
Nasprotno, po izhodu na svobodo 
iz ječe, je še drzneje delal med 
Makedonci na prebujenju narodne 
zavesti in na organiziranju odpo-
ra proti nasilnemu turškemu re-
žimu. Radi tega njegovega neu-
strašenega stava, je dosegel veli-
ko priljubljenost od makedonske-
ga naroda. Poleg Makedoncev so 
tudi Grki vzljubili tega častitega 
narodnega bojevnika. Na volitvah 
1908. leta, je bil Vlahov izvoljen 
za narodnega poslanca v Turški 
parlament. Njegovi govori v ka-
terih je zahteval samoodločite/ 
makedonskega naroda so še vedno 
poznani. Predlagal je upostavitev 
balkanske Federacije, katera bi 
vključila vse balkanske narode 
vključno Turčijo, v kateri naj bi 
imel makedonski narod popolno 
enakopravnost, kakor tudi ostali 
balkanski narodi. No, Vlahov se 
v svoji borbi ni zaustavil samo 
v zahtevanju narodne svobode, 
makedonskega naroda. Razume-
vajoč, da je narodno vprašanje v 
temenu kmečko vprašanje, je 
Vlahov zahteval mere za rešenje 
kmečkega in agrarnega vpraša-
nja. Poznani so njegovi govori v 
turškem parlamentu, v katerih je 
zahteval vpeljavo modernega de-
lavskega zakonodajstva. Zaradi 
njegovega naprednega mišljenja 
po vseh teh vprašanjih, so ga ime-
novali prvega socijalista v tur-
škem parlamentu. V parlamentu 
je iz napredne skupine poslancev 
raznih narodnosti obrazovs! l u-
pino za Balkansko Federac' 

Po Balkanski vojni 1912 i« 
1913. leta v katerem je bila Turčija 
pognana na najzahodnejši del 
Balkanskega polotoka, se položaj 
makedonskega naroda ni mnogo 
spremenil. Delujoč v onem delu 
Makedonije, kateri je po balkan-
ski vojni pripadel Grčiji, je Vla-
hov nadaljeval s svojim delom za 
svobodo makedonskega naroda-
Radi tega je bil leta 1913 aretiran 
od grških oblasti in pregnan iz 
Grčije. Odšel je v Bolgarijo, od 
kjer je nadaljeval s svojo borbo. 

V tedanji Bolgariji v kateri so 
vladali proti narodni režimi dina-
stije Koburga, Vlahov — narod-
ni borec, demokrat in naprednjak 
se je moral neizogibno spreti z 
reakcijonarno politiko vlastodrž-
cev. V Bolgariji je držal najožje 
vezi in sodelovanje z progresivni-
mi in resnično demokratičnimi 
ljudmi, radi česar je prišel v spor 
z protiljudskim režimom. Zato je 
moral zapustiti Bolgarsko in se 
podati v emigracijo. 

Dimitrij Vlahov podpredsednik 
vlade F.L.R. Jugoslavije in pred-
sednik Narodne Fronte Make-
donije bo govoril v nedeljo 15. de-
cembra v Massey Halli, Toronto. 

ljamo najtoplejše pozdrave Druge 
mu Vse-Slovanskemu Kongresu z 
željo za popolni uspeh v delu in 
namenu utrditi jekleno solidar-
nost med slovanskimi narodi, ki 
je potrebna za ohranitev miru za 
vse narode sveta. 

Posebni pozdrav našemu za-
stopniku J. Matešiču in ostali de-
legaciji iz Kanade; 

Naj živi Slovanska solidarnost 
in solidarnost z vsemi miroljubni-
mi narodi sveta. Skupno naprej 
za uničenje vseh ostankov fa-
šizma! 

Ludvik Troha, tajnik 
Jože Smrke, urednik 

voljeni še trije drugi kandidati; 
Nora-Frances Henderson, Andrew 
H. Frame 24,349, Hugh Mclntyre, 
23,146 glasov. 

V mestni odbor je bil izvoljen 
delavski kandidat v sedmem okra-
ju (Ward 7) Peter Dunlop, kateri 
je dobil največ glasov v tem okraju 
in sicer 2.991 glasov. 

Delavci Hamiltona so pokazali, 
da znajo ceniti ljudi kateri so stali 
trdno na njihovi strani ob času 
stavke, častitamo zavednosti de-
lavcev v Hamiltonu! 

Premogarji se vračajo 
na delo 

Washington: — 400.000 stavku-
joših premogarjev se vračajo na 
delo na posebno zahtevo svojega 
voditelja John Lewisa. 

Med premogarji in lastniki rud-
nikov je prišlo do sporazuma, da 
se bodo pogajanja nadaljevala, čim 
se rudarji vrnejo na delo. 

Pogajanja se bodo nadaljevala 
in premogarji se vračajo na delo 
pod pogojem, če bi ne prišlo do 
sporazuma, bodo na spomlad zo-
pet zastavkali. * 

Opozarja na novega 
"Hitlerja" v Nemčiji 

- "Pravda" 
Moskva 9. dec. (AP) Politični 

komentator David Zaslavski opo-
zarja v "Pravdi" da se ustvarja 
novi "Hitler" za Nemčijo v osebi 
Kurt Schumacher, voditelja So-
cijalnih Demokratov v zahodnji 
coni Nemčije. 

Dr. Schumacher, predsednik iz-
vršnega organa te stranke, se je 
nahaial v Angliji na povabilo-
"Delavske Stranke' (Labor par-
ty), kjer je držal govore ter obi-
skoval vojne ujetnike po tabo-
riščih. 

Zaslavski je rekel; "reakcija se 
zbira okrog Schumacherja, da 
pripravi temelje "novi nemški de-
mokraciji". Praznovanje v Londonu 
je značilnega značaja. Mi vidimo, 
da se ustvarja novi "vodja" za 
Nemčijo. On se ustvarja na pred-
večer mednarodnih diskusij o nem-
škem problemu in se oblikuje ta-
koj po sklenitvi pogodbe za eko-
nomično združenje Ameriške in 
Britanske okupacijske cone. 

Ta pogodba je bila sklenjena 
med državnim tajnikom Z. D. J. 
F. Byrnes-om in zunanjim mini-
strom Vel. Britanije, Ernest Be-
vin-om v New Yorku zadnji teden. 
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Pojdimo naprej v duhu bratstva in edinstva 

Povrnitev v domovino 
Med našim jugoslovanskim izseljeništvom v Kana-

di, je bil najljubši predmet v razgovoru poleg junaške o-
svobodilne borbe in pomoči našemu narodu — povratek 
v domovino. Kdaj gremo? Kdo bo šel? Kako boš šel. 
Kako se bomo pripravili? i.t.d. Ta in enaka vprašanja so 
bila na dnevnem redu. 

Danes, ko sta se povrnila dva delegata,. ki sta bila 
poslana v domovino od strani grup Sveta Kanadskih 
Južnih Slovanov, to sta; Stevo Serdar in Nikola Kom,-
bol, so ta vprašanja razčiščena popolnoma in ostane le 
še eno — Kdo še gre ? 

Da so se grupe organizirale je znano vsakemu na-
šemu izseljencu in te grupe so sedaj pripravljene za od-
hod — takoj ko bodo imele vse svoje stvari urejene, stro-
je in orodje nabavljeno, da z njimi pomagajo pri obnovi 
Jugoslavije, ker to je glavni namen povratka grup v novo 
Jugoslavijo. Predvideva se, da bodo te grupe odpotovale 
v januarju ali najkasneje do srede marca meseca 1947. 

Ker pa je za orodje in stroje potreben denar, grupe 
apelirajo na vse naše izseljence, da bi jim posodili de-
nar za nabavo strojev, da bi tako mogli vzeti s seboj 
čim več tega dragocenega materijala, kateri je pri ob-
novi Jugoslavije tako potreben. Ta denar katerega vlo-
žite v grupe je popolnoma zajamčen po grupah samih 
in po vladi F.L.R. Jugoslavije da se bo vsakemu izplačal 
takoj po povratku v Jugoslavijo. Vsled tega razloga, 
vsi oni kateri se vračate, ali oni ki se nameravate vrniti 

»pozneje ne nosite denarja s seboj v listnici, temveč ga 
vložite v grupe za nabavo tako potrebnih strojev in oro-
dja, ker je denar varen iravnotako ali še bolj varen kot 
bi ga nosil sam v listnici. Neki rojak, ko je slišal iz ust 
delegatov kateri so se povrnili in so izjavili kako je 
varno naložen ta denar je vskliknil: "Ko bi imel 100.000 
dolarjev, bi jih naložil 99.000 in le en tisoč prihranil za 
svoje potrebščine do Jugoslavije!" Prav je imel ta ro 
jak, zato tudi vi kateri se vračate vložite za stroje in 
razno orodje ves svoj denar, prihranite si ga le toliko, 
da bodete imeli za svoje potrebščine na potovanju v 
Jugoslavfjo, ker v Jugoslaviji so potrebni stroji in zopet 
stroji. Denar jim v Jugoslaviji ni potreben in ne vem 
koliko ga prineseš s seboj, denar naj ostane tukaj stroji 
in l judje pa naj pridejo v Jugoslavijo, da bodo produ-
cirali potreščine, katere so tam sedaj potrebne. Denar 
v Jugoslaviji imajo, a strojev nimajo v zadostni količini. 
Stroje se more nabaviti v Kanadi in Ameriki, katerih se 
v Jugoslaviji ne more kupiti. Zato prav razumite gornji 
stavek, da jim v Jugoslaviji ni potreben denar, ker se 
bo gotovo našel kdo, da bo prigovarjal, da je denar po-
treben v Jugoslaviji. V Jugoslaviji imaio svojo držav-
no valuto, ona služi kot izmenjalno sredstvo in če si na-
primer prinesel v svojem žepu dolarje jih boš zmenjal 
po dnevnem kurzu. To je, zmenjal si za nekaj, kar že 
v Jugoslaviji imajo, če si pa vložil denar tukaj za na-
kup strojev, si tukaj izmenjal denar za blago in dal 
Jugoslaviji česar ona nima, kadar se boš pa povrnil v 
domovino se ti bo za to blago povrnil denar. 

Nekdo bo morda prigovarjal, da je dolar bolji 
nego dinar. Vsem tem naj bo povedano, da vrednost 
dinarja stalno raste, a dolarja pada. Dinar je stabilen 
in izmenjava se po določenem kurzu, ravno po istem, 
kakor se bo izmenjalo tvoj denar katerega si vložil za 
nakup strojev. K večjemu če bi kdo imel tiho željo za 
špekulacijo na črni borzi z dolarji, to pa je škodljivo 
vsaki državi in je skoro gotovo, da nima nikdo namena 
hoditi v Jugoslavijo in škoditi mladi ljudski državi 
ampak ji edino le pomagati. Končno bi pa dovedla ta-
ka špekulacija dotičnega v neljube posledice in bi lahko 
imel opravka z ljudskim sodiščem. To naj bo samo 
mimogrede omenjeno, ker bi bilo skoro nepotrebno su-
miti da gre kdo v Jugoslavijo, da bo tam verižil na črni 
borzi. 

Vrnitev v Jugoslavijo v grupah je eden način in 
najboljši način. To pa ne pomeni, da bi se posamezni ne 
mogli vrniti. "Sedanja ljudska vlada sprejme vse po-
štene izseljence z odprtimi rokami, naj se oni vrnejo v 
grupah ali posamezno, ker v Jugoslaviji vlada resnična 
demokracija, ljudska demokracija in tudi oni, ki se bo-
do vrnili v grupah ne bodo prisiljeni v katerem delu 
Jugoslavije bodo morali delati. Bojazen, da bodo mo-
rali delati na določenem mestu, proti njihovi volji je 
popolnoma neupravičena. 

Posamezni se lahko priključijo grupam samo za 
potovanje do Jugoslavije in ob prihodu se bodo lahko 
podali vsak na svoje domove, ali pa lahko potujejo po-
samezno s kakšnim drugim parnikom s katerim sami 
želijo. Povratek v domovino ni nikomur zabranjen am-
pak obratno. Vračajoči izseljenci se sprejemajo z odpr-
timi rokami po vladnih zastopnikih in narodu. Na nas 
ostane, da jim to iskreno gostoljubnost vračamo z ena-
ko iskrenimi nameni sodelovati z njimi v vsakem oziru, 
ter jim pomagati pri obnovi in nadaljnem razvitku naše 
domovine v cvetočo državo. Z takimi nameni v srcu se 
bo vsakdo počutil srečen v novi F.L.R. Jugoslaviji. 

Tukaj priobčujemo del govora, i nico je mladina zgradila v roku 
ki ga je imel naš tov. J. Petrič šest mesecev, kar je mogoče edi-
Gl. blg. S.K.J.S. ob priliki pro- no le v deželi kjer vlada resnična 
slave 29. nov. dan prve obletnice 
uradne proglasitve F.L.R. Jugo-
slavije. Ta proslava se je vršila 
dne 30. novembra v Montreal-u, 
in govor se glasi: 

"Tovariši in tovarišice! Danes 
praznujemo 29. novembra, to je 
prva obletnica odkar je bila ura-
dno proglašena F.L.R. Jugosla-
vija. V resnici pa je bil položen 
temeljni kamen F.L.R. Jugosla-
viji dne 29. novembra 1943 po na-
rodnih zastopnikih v osvobodilni 
fronti na osvobojenem ozemlju v 
Bosni v znamenitem mestu Jajcu. 
V tem mestu so se zbrali tedaj vsi 
resnični zastopniki vseh narodov 
Jugoslavije in položili temelje na 
katerih se je osnovala nova Jugo-
slavija in katero so narodi Ju-
goslavije na svobodnih demokrati-
čnih volitvah potrdili z 90% svo-
jih glasov, čemur rezultat je bil, 
da se je dne 29, novembra 1945. 
leta uradno proglasila F.L.R. Ju-
goslavija in se ta datum slavi po 
celem svetu vsepovsod koder bi-
vajo Jugoslovani. 

dmokracija in enotnost vseh na-
rodov, katero vidimo danes v. Ju-
goslaviji pod modrim vodstvom 
narodnih voditeljev na čelu z 
maršalom Titom. (Ploskanje.) 

EPFAKA PLAČA ZA ENAKO 
DELO 

Delavski položaj se je v novi 
Jugoslaviji tudi temeljito spreme-
nil. Delavske plače so se izenačile 
in povišale po kvalifikaciji 2 do 
6 krat napram v predvojni Jugo-
slaviji. Odpravljena je brezposel-
nost, z jamstom za stalno delo in 
socijalnem zavarovanjem. V slu-
čaju bolezni brezplačno zdravlje-
nje in polna plača. Ko delavec 

ostari in ni več sposoben za delo, 
dobiva starostno pokojnino. Po-
vrhu so zajamčene letne počitnice 
od 14 do 30 dni z polno plačo in 
to je dragi tovariši in tovarišice 
o čemur mi nismo mogli niti sa-
njati v stari Jugoslaviji. To pa 
še ni vse. Za ženske so dane tudi 
posebne ugodnosti. V slučaju noseč-
nosti dobi žena tri mesece počitnic 
z plačo, pred porodom in 3 mesece 
po porodu. To je le površno v kra-
tkih besedah povedano kako se je 
delavcu, ki je bil vedno teptan te-
meljito spremenil položaj. Rav-
notako se je spremenil položaj 
kmeta, ki danes obdeluje svojo 
zemljo z modernimi stroji in mu 
nič več ne grozi kdaj ga bo upnik 
iztiral iz njegove z znojem namo-
čene grude. Vsled teh dejstev bi 

lahko imenovali novo Jugoslavijo 
dom delavcev in kmetov, katerega 
gradijo pridne roke delavcev in 
kmetov v cvetočo državo. 

BORILI SE BOMO PROTI VSEM 
NAČRTOM REAKCIJE 

Vsled vseh teh naštetih ugod-
nosti se Jugoslavija razvija z ne-
verjetno hitrostjo. Svetovna re-
akcija zapropaščeno gleda njen 
napredek. Da bi preprečila na-
predovanje se je z vso močjo 
vrgla na Jugoslavijo z vso svojo 
umazano propagando. Ona danes 
vpije, da je v Jugoslaviji dikta 
tura. To vpije zato, ker se je ob-
sodilo zločince in dalo narodu na-
ravno bogastvo v roke, da ga rabi 
za svoje potrebe. Dalje reakcija 
dela razne provokacije, da bi iz-

Starše imam, svoj kraj 
bi rada videla 

TUDI ŽENA J E ENAKO-
PRAVNA 

Teh volitev se je prvič v zgodo-
vini Jugoslavije udeležila tudi 
Jugoslovanska žena, katera je po 
ustavi dobila enake pravice z mo-
škimi, spoštovanje in možnost da 
se udejstvuje v vseh poklicih ter 
upravljanjem svobodne države. 
Popravljena je bila starodavna 
krivica, da je ženska manj vredno 
bitje od moškega, ter se upostavi-
la enakopravnost katero so žen-
ske izvojevale tudi s puško v roki 
združene v osvobodilni fronti, 
proti nazi-fašizmu v kruti in na-
porni borbi, ki je t rajala nad štiri 
dolga leta in zahtevala nad 
1,700.000 življenj naših najboljših 
sinov in hčera jugoslovanskih na-
rodov. 

BORILI SO SE PROTI NOTRA-
NJEMU IN ZUNANJEM 

SOVRAŽNIKU 

Mi danes vemo, da so naši hra-
bri partizani držali več kot 16 
fašističnih, Hitlerjevih in Mussoli-
nijevih divizij v Jugoslaviji, ka-
tere sovražniku ni bilo mogoče 
poslati na kakšno drugo fronto, 
kar je bila ogromna pomoč k sku-
pni zavezniški zmagi nad krvanim 
fašizmom. 

Mi danes vemo tudi to, da se 
naš narod ni boril samo proti zu-
nanjemu sovražniku Hitlerju in 
Mussoliniju, temveč tudi proti 
domačemu zahrbtnemu narodne-
mu sovražniku in izdajalcu. Na 
čelu te j poživinjeni bandi so bili 
pri nas v Sloveniji izdajalec ka-
teri je že dobil svoje zasluženo 
plačilo — general L. Rupnik, škof 
Rožrrtan, kateri je že tudi obso-
jen in se še vedno skriva, ali za-
služeno plačilo mu ne bo odšlo. 
Dalje na Hrvaškem Pavelič, nad-
škof A. Stepinac, v Srbiji • kviz-
ling Nedič in legendarni junak 
Draža Mihajlovič in ostala njim 
enaka golazen, katera je naš na-
rod morila in mučila na najstraš-
nejše zverinske načine po raznih 
taboriščih in ječah. 

V BEOGRADU NE VLADA 
VEČ REAKCIJA 

Nekateri od teh, kot že rečeno, 
so že prejeli zasluženo plačilo, ker 
jih je narod postavil pred ljudsko 
sodišče in jih, sodil po njihovem 
izdajalskem in zločinskem delu. 
Skrivanje pod cerkvenim plaščem 
jim ni pomagalo, ker ljudsko so-
dišče ne dela razlike če je zloči-
nec navadni zemljan ali pa je ob-
lečen v škrlatni cerkveni plašč. V 
očeh naroda je zločin — zločin 
pa na j ga stori eden ali drugi. 
Danes v Beogradu ni več tiste re-
akcije, ki je delala takšne izjeme 
ter delila narod v bogatine in si-
romašne katere je tudi nas po-
gnala v tujino z svojim nepošte-
nim in umazanim delom, temveč 
upravlja državo narod sam, na 
čelu z maršalom Josip Broz — 
Titom, (aplavz) kar nam je jam-
stvo za pravično urejevanje dr-
žave, vse pravice delovnemu člo-
veku katere mu pripadajo in 
pravično sodbo za dobro in zlo. 

V JUGOSLAVIJI VLADA RES-
NIČNA DEMOKRACIJA 

V Jugoslaviji vlada danes res-
nična demokracija v kateri je 
narod združen in enoten. Za to 
enotnost imamo več dokazov kot 
naprimer ogromno število glasov 
z katerimi so narodi Jugoslavije 
zavrgli staro črvivo monarhijo, 
udeležba žensk v vseh javnih po-
klicih vključno z upravljanjem 
države, udeležba mladine pri vseh 
javnih delih. Kot primer naj na-
vedem grajenje proge Brčko-
Banoviči, ki jo je vzorna jugoslo-
vanska mladina zgradila v rekord-
nem času, da je dobila pohvalo 
celo od reakcijonarnega časopisja 
čeravno z potrtim srcem. To želez-

Včasih so malenkosti, čeprav 
samo na videz, ki pa že same 
po sebi povedo, da so se dogodile 
in se dogajajo v naši domovini 
velike stvari. Velike zato, ker 
je naša domovina, ki ji je pesnik 
nekoč očital "v dalji kot seme 
razsipaš svoj plod", postala ne 
samo nova in lepša domovina, 
ampak svetilnik, pod katerim so 
se začeli zbirati oni, zaradi ka-
terih se je nekoč razbolela Žu-
pančičeva pesem, dvomila in obu-
povala: 

"Boš jih kot lastavke k sebi 
poklicala? Kakor golobe prizvala 
pod krov?" 

Ali pesnik Župančič si more da-
nes reči, da je eden izmed onih 
redkih poetov, ki jim je bilo da-
no doživeti čas, ki je pregnal 
obup, dvom in bolečino zapete 
pesmi. Zadnjo nedeljo se je vrni-
lo iz Francije prvih 129 izseljen-
cev. Za tem prvim transportom iz 
rudarskih revirjev v St. Etiennu 
bodo prišli novi. 

Zbirna baza v Kamniku — 
zidana kolonija med Bistrico in 
Nevljico — je znova oživela. To-
krat so kolonijo, ki je bila dom 
že tisočerim, pregnancem in in-
ternirancem, bosanskim sirotam 
in dom šolarjem v počitniških 
dneh, napolnili iz Francije vrača-
joči se izseljenci. Popoldne je 
bilo sončno in izseljenci, povečini 
ženske-matere z otroci, so bili 
pred hišami. Moški so vozili s 
kolodvora kramo: zaboje, žičnate 
posteljne vložke in kolesa. Teh 
koles je bilo sploh za cel avto. 
Kolesa so bila prevozno sredstvo 
za slovenskega proletarca v Fran-
ciji. Videti je bilo, da so odnesli 
s seboj vse, kar so le mogli, da 
bi se težje ločili od svojih pobar-
vanih stolov iz mehkega lesa ka-
kor bogataš od grada. 

Obrazi žensk so bili zdelani, ne-
kaj tudi od dolgega sedemnajst-
dnevnega transporta iz Marseille-
sa do Sušaka, hkrati so bili eno 
samo vprašanje. V Franciji so 
jim slikali njihovo domovino eni 
belo drugi črno. Oni pa niso ver-
jeli natolcevanjem ter so se pri-
čeli vračati, čeprav ta vrnitev ni 
bila lahka. 

Tončko Razpotnikovo, doma 
nekje od št. Pavla v Savinjski 
dolini, so strašili po uradih, ko 
je začela zbirati dokumente za 
odhod. 

"Greš domov? Zakaj?" so jo 
spraševali in jo svarili: "Stradala 
boš in suh kruh boš jedla!" 

Tončka ni videla svoje domo-
vine šestnajst let. Odgovarjala 
jim je: 

"Starše imam, svoj kraj bi rada 
videla." 

To so bile besede, ki jih je ime-
la na jeziku. To, kar je Tončko 
vleklo v domovino, pa r.iso bili 
samo njeni starši in ne njena ko-
ča, vlekla jo je nova domovina, 
v kateri zanjo nekoč ni bilo kru-
ha. O tej domovini so začenjali 
zdaj govoriti vsi tisti, ki so kdaj 
odšli tako kakor ona za kruhom 
v Francijo. Tončka je bila siro-
mak kakor ostali in se ni dala 
premotiti. Opazila je, da sovra-
žijo to njeno domovino tisti, ki 
so jih slabo plačevali, medtem ko 
so ji žene francoskih delavcev 
govorile: 

Srečni ste, da lahko odidete! 
Vi imate svojo domovino, mi smo 
pa tu doma, a je nimamo! Pri 
nas je domovina samo za boga-
taše, za tiste, ki delajo, je ni!" 

"V Franciji smo morali garati 
za druge!" se je jezil rudar Iste-
nič. V Francijo je odšel iz Italije 
petindvajsetega leta. "Zato pa 
tako vpijejo zato nam branijo, če 
hočemo domov. Nismo bili ljudje, 
imeli so nas samo za delo,kakor 
krave za mleko. Jaz pa sem re-
kel: Zdaj je pri nas tako, da 
grem! Rajši delam za svoje, ka-
kor za tujce. In sem šel. Zdaj ni 
več meje med našo vasjo in Žir-
mi, čez katero sem moral hoditi 

na delo in zaradi katere so me 
financarji zafrkavali." 

Tako sta se vrnili nekdanja 
kočarka Antonija Razpotnikova in 
njena 14 letna Antonieta, vrnil se 
je rudar Istenič. 

"Bila sem kmečka," je poveda-
la Razpotnikova na kratko svojo 
povest, eno izmed običajnih, ki 
so jo doživljali izseljenci, "tudi 
moj mož je bil kmečki. Vzela sva 
se, a nisva imela kam iti. Pisal je 
sosed iz Francije in odpravila sva 
se. Nikoli se nama ni dobro go-
dilo. Prišla je kriza, na vladi je 
bil Laval, in etranžerje (tujce) 
so začeli naganjati. Potegnila sva 
se iz Pas de Calais-a v Midi, v 
srednjo Francijo. Tam je dobil 
mož delo v jami. Ko smo hoteli 
ena in štiridesetega nazaj, nas ni-
so več pustili. Zdaj so nam fran-
coski delavci govorili: "Jugosla-
vija je dobra, tam bo vsak dan 
boljše za delavca." Tako mislimo 
tudi mi, zato smo se vrnili." 

Pavli Uratnikovi iz Gomilskega 
— v Francijo je odšla pred 24 leti 
— so govorile francoske delavke: 

"Pojdite t ja , tam je lepo. Za-
vidamo vam!" 

Jezil se je samo fotograf. Stra-
šil jo je. 

"Nikar ne hodite v Jugosla-
vijo!" 

"Mene pa to ni moglo premo-
titi," nadaljuje Uratnikova. "Ka-
kor on, tako so nam govorili sa-
mo črnoborzijanci in bogataši. Po-
štenjaki in delavci so nam Jugo-
slavijo hvalili. Zakaj je tudi ne 
bi! Vi ne veste, kako težko se 
živi v Franciji. Kaj ti pomaga, če 
zaslužiš 300 do 400 frankov na 
dan, pa na karte ti, ki si tujec in 
ki delaš, ne dobiš zadosti. Potem 
pa plačuješ maslo po 400 frankov, 
kilogram šunke po 500 frankov, 
liter vina po 180 do 200 frankov, 
vse na črni borzi. Na karte je 
komaj 150 gramov mesa na te-
den, moke nič in 350 gramov kru-
ha, za delavce 600 gramov." 

Z veseljem in vse vprek začnejo 
pripovedovati, kako so 1942, leta 
prvič zvedeli, da se njihova do-
movina bori. 

"Lani smo govorili, da bomo že 
za novo leto doma, potem smo 
prestavili termin za veliko noč, j 

Zdaj se je vrnila z osmerimi 
otroki. 

"Hoteli so, da bi jih prepisala 
za Francoze. Rekli so, da bi se 
nam potem lahko boljše godilo. 
Tega pa nisem hotela. Odšla bom 
rajši v svoj kraj, sem rekla." 

Katarina Erjavčeva je pribe-
žala med prvo vojno iz Gorice na 
Gomilsko pri" Celju. Slovenija ni 
imela kruha za njo. Z možem An-
drejem sta morala v Francijo. 

"Imela sem sina, bil je v Špa-
niji od 1936. leta. Vrnil se je z 
zadnjim transportom 1939. Potem 
je bil v partizanih, padel je, ko 
je imel 32 let. Padel je, v Franciji 
se je boril. Zame pa ni bilo nika-
kršnih pravic! Zato sem odšla." 

"Pri St. Etiennu je pokopališče 
Montmarte. Tam so v zadnjih le-
tih pokopali do 45 moških. Naj-
starejši nima več od 42 let, naj-
več pa jih je,, med njimi z 28, 29, 
in 30. leti. Tako se godi tam na-
šim delavcem, a tudi njihovim, ni 
boljše. — Tam je povsod tako za 
delavca. Tako v Franciji, kakor v 
Holandiji! Tudi v- Holandiji so 
naši umirali. Dokler si se vlekel, 
si rrioral na šiht!" 

Potem so pristopila dekleta iz 
Tešancev in Male Polane v Pre-
kmurju. Bila so v Franciji po 10, 
15 tudi po 20 let. Vrnile so se v 
domovino, za vedno, v staro se 
ne bi! 

Možje so pripeljali nove kamio-
ne krame. Izlagali so jo. To je 
bilo vse, kar so prinesli iz tujine. 

Možu Marije Pečnikove iz Sv. 
Jur ja pod Kumom niso hoteli dati 
potnega lista. Pečnikov je odšel v 
Francijo 1926 leta. 

"Moral je oditi," pove žena, "ko 
pa ni bilo dela. Delal je v Trbov-
ljah, potem pa so ga dali k se-
paraciji iz jame. Malo zaslužka, 
ni se dalo živeti, zato je šel. Odšla 
sem za njim. Bil je redkih besedi 
o domačih krajih, malo je govoril 
o Trbovljah, zdaj pa jim je rekel, 
ko mu niso hoteli dati pasoša: 
Grem, če treba tudi brez pa-
pirjev!" 

In prihajajo. Začutili so, da 
imajo domovino, ki jim ni več 
mačeha, da imajo domovino, ki 
bo takšna, kakor bodo tudi oni 
hoteli. Niso pa pozabili na Fran-

potem na tinkošti, zdaj pa s m o c i j o . Pri odhodu so povpraševali, 
prišli pred vsemi svetniki." | če vem, kako so izpadle volitve v 

Ana Jerajeva, doma iz Vivodine Franciji. To je bila njihova skrb 
pri Metliki, je odšla v Francijo { za Francijo. 
1933. leta. Odšla je za možem. | I. P. 

Organizirajte čevljarsko 
grupo 

zvala zunanjo intervencijo in ne 
da nam ono, kar je naše to je 
Trst, Gorico z Julijsko krajino. 
Ali mi bomo nadaljevali z borbo 
dokler ne bo osvobojeno vse ju-
goslovansko ozemlje iz pod tuje-
ga jarma in vsi naši narodi, vklu-
čno Koroški Slovenci, Primorski 
Slovenci in Hrvati ter Makedonci 
izpod grške strahovlade — zdru-
ženi s svojimi brati v svobodni F. 
L.R. Jugoslaviji. 

JUGOSLAVIJI SO POTREBNI 
STROJI 

Danes se jugoslovanski izse-
ljenci vseh narodnosti pripravlja-
jo za povrnitev v domovino. Po-
vratek v grupah je najbolj pri-
poročljiv. Stopajte v delavske 
grupe, ker bodete organizirano 
zmožni doprinesti največ naši sku-
pni domovini V Jugoslaviji ni da-
nes potreben denar, pač pa so 
potrebni stroji, da se upostavi 
nova moderna industrija in čim-
prej zgradi še lepša Jugoslavija. 
Denar, ki ga bodete vložili v gru-
pe za nabavo strojev in raznega 
orodja je vam popolnoma zajam-
čen. Zato vam ni treba jemati de-
narja v domovino, denar naj osta-
ne tukaj mi bomo vzeli stroje, ka-
tere nam bo naša država odpla-
čala, ko se vrnemo v domovino, 
kateri bo rabil izplačilo njegove 
vloge. Jugoslovanska vlada daje 
delavcem vse ugodnosti kateri se 
nameravajo vrniti v grupah. Dano 
jim bo na razpolago kje bodo de-
lali ali se pa povrnili na svoje do-
move, ker v Jugoslaviji vlada re-
snična demokracija in ni najmanj-
še bojazni, da ne bi bilo ugodeno 
želji skupine ali posameznika v 
kolikor to ni na škodo narodu ali 
državi v splošnem. Povratniki ne 
plačajo nikake uvozne carine na 
svoje pohištvo, orodje, stroje ob-
leko, perilo i.t.d., katere vzamejo 
s seboj. Vlagajte v grupe svoj 
denar, kar bo koristilo vam in 
narodu v domovini, še enkrat na j 
podčrtam, da vam je denar po-
polnoma zajamčen po jugoslovan-
ski državi, katerega lahko dobite 
nazaj takoj po prihodu v svojo do-
movino. Za nakup strojev pa vla-
gajte tudi ..oni ..ki ..nameravate 
ostati v Kanadi, ker tudi vam je 
ta denar zajamčen, kot vsakemu 
kateri se bo povrnil. Jugoslaviji 
so potrebni stroji in zopet stroji. 
Vsi ljubitelji nove Jugoslavije — 
dajmo Jugoslaviji potrebne stroje! 

Za vsa podrobnejša navodila se 
obrnite na vašega lokalnega taj-
nika S.K.J.S., ali tajnika grupe 
ako postoja, ali pa naravnost na 
S.K.J. Slovanov v Toronto. 

OSTANIMO ZVESTI 

Za pomoč pri obnovi naše do-
movine Jugoslavije, so organizi-
rane že nekatere grupe, ki bodo 
odšle na delo, kadar se jim bo 
nudila prva prilika, katera ni 
več daleč. Ostane nam, pa še 
mnogo tega kar nismo podvzeli, 
da bi izkoristili svoje znanje za 
dobrobit nas in našega naroda v 
domovini. 

Imam namen, da se dotaknem 
vprašanja organiziranja grupe 
po obrtu in v tem slučaju čevljar-
ske grupe. Stopil sem v stik s 
pismenim potom z nekimi tovariši 
iz drugih mest, kateri bi se radi 
organizirali v čevljarske grupe in 
smo se odločili, da bomo organi-
zirali eno močno čevljarsko grupo 

! v Kanadi. 

Kaj bi bila v zvezi s tem, naša 
prva naloga ? Po mojem mišlje-
nju bi bilo potrebno, da vsi oni 
kateri so se že javili povedejo v 
svojih naselbinah polet, da se 
organizirajo še oni kateri so zain-
teresirani in se takoj sestavi čev-
ljarska grupa. Ravnotako bi bilo 
potrebno storiti v onih mestih iz 
katerih se niso še javili čevljar-
ji. Ko se je to napravilo, oziramo 
ko se je sestavila grupa ali pa 
če so zainteresirani posamezni, 

naj se pismeno javijo na spodaj 
podpisani naslov. V prvi vrsti pri-
čakujemo poročila iz Thorold-a, 
Timmins-a — in Vancouver-ja, a 
kakor smo obveščeni, se na tem 
dela tudi v Windsor-ju. V Hamil-
tonu sva do sedaj dva člana. 

Za nadaljne poslovanje te grupe 
in izvedenje načrtov v delo se bo 
izbral eden odbor, kateri bo vodil 
vse delo z pomočjo našega Sveta 
Kanadskih Južnih Slovanov. 

Dalje je važno, da napomenim 
kaj je naš namen napraviti, ozi-
roma kako bi v domovini največ 
pomagali. Naše mišljenje je da bi 
tamkaj upostavili eno manjšo de-
lavnico za izdelavanje novih čev-
ljev. V smislu tega ni ravno po-
trebno, da pristopijo v grupo sa-
mo iskušeni mojstri ker so tega 
zmožni tudi drugi, da delajo na 
modernih strojih. Verjetno se 
tukaj nahaja več moških in žensk, 
ki so že delali v takšnih tovarnah. 

Ker je to vprašanje povezano z 
nabavo strojev, in za stroje je 
potreben denar, vsled tega pro-
simo vse one, ki so zainteresirani, 
da nam sporoče koliko denarja 
bodo mogli vložiti za nabavo stro-
jev. Pravila bomo izdelali nakna-
dno tako da bo vse v zadovoljstvo 

Bratje in sestre! Ostanimo na 
strani našega junaškega naroda 
in borimo se skupno, da porazimo 
ostanke fašizma, kateri še vedno 
skuša rovariti proti novi Jugo-
slaviji. Ne ozirajmo se na obupne 
spletke sovražnikov naše mlade 
ali krasne države. Le na j oni go-
vore kar hočejo, mi bomo poma-
gali pri obnovi naše stare domovi-
ne in šli naprej po začrtani poti 
katerega smo si izbrali. Pojdimo 
naprej v duhu bratstva in edin-
stva — vsi Slovenci, Hrvati, Srbi, 
Črnogorci, Makedonci z vsemi 
ostalimi slovanskimi narodi, ka-
kor tudi z vsemi miroljubnimi na-
rodi sveta. Odločno se borimo 
proti reakciji, katera danes ovira 
vsak napredek naše svobodne F. 
L. R. Jugoslavije. Protestirajmo 
proti krivicam, ki so jih nam sto-
rili na mirovni konferenci v Pa-
rizu, da se storjena krivica po-
pravi in da bodo končno vsi slovan-
ski narodi svobodni zaživeli pod 
svobodnim soncem. 

Naprej v bratstvu in edinstvu 
gradimo novo Jugoslavijo! 

Na j živi 29. november, dan pro-
glasitve F. L. R. Jugoslavije! 

Na j živi Federativna Ljudska 
Republika Jugoslavija, na j živi 
ves njen junaški narod in veliki 
voditelj — maršal Tito! 

Smrt fašizmu — Svoboda na-
rodu! (gromoviti aplavz). 

grupe kakor celine. 

Kakor je bilo že omenjeno, vsa 
obvestila pošljite na spodaj pod-
pisani naslov, a pozneje bomo iz-
brali eden centralni odbor te 
grupe. 

Toliko sem želel omeniti po 
tem vprašanju in upam, da se 
bodo oglasili vsi iskreni prijatelji 
nove Jugoslavije, kako bi vsaki na 
svoj način največ doprinesel, da 
skupno, organizirano pomagamo 
graditi našo staro domovino Ju-
goslavijo. 

Josip Novosel 
271 Beach Rd. 
Hamilton, Ont. 



Zakaf ste morali 
v tuj itao 

Spodaj priobčujemo pismo, ki 
ga je prejel Jakob Drobnič kateri 
se sedaj nahaja v Toronti od svo-
jega zeta Staneta šega iz Rakeka, 
Pismo bo gotovo zanimalo rojake 
ker pojasnjuje marsikatera vpra-
šanja, ki so dnevno v pogovorih 
med našim narodom v Kanadi. 
Pismo se glasi: 

Dragi oče! 

"Tvoje pismo sva prejela, ka-
terega sva dolgo časa pričakovala. 
Mislila sva, da bodo prenehali pi-
smeni stiki z nami, pa vendar sva 
še dobila glas od tebe. 

V pismu omenjaš, ako bi lahko 
dobil od naše vlade dovoljenje za 
domov. Izgleda, da nisi še pose-
bno odločen, če bi prišel domov 
ali ne. Zato mi to bolj odločno 
sporoči v drugem pismu. 

Praviš, da se bomo še praskali 
zaradi Trsta, ampak ne bo tako 
hudo, kot si tam predstavljate. 

. Res, da so ljudje, ki bi še vedno 
radi pili kri izmučenega naroda 
kot je Jugoslovanski, ali za en-
krat se še ne upajo. Čeravno smo 
izmučeni, vendar smo pa močni in 
pripravljeni braniti kar je naše-
ga. Tudi Trst bo Jugoslovanski, 
čeravno so vsi bivši zavezniki 
proti temu — če ne bo letos, bo 
pa drugo leto. Vem, da se širi ra-
zna propaganda v tvoji okolici 
proti sistemu in načinu vladanja 
ter gospodarjenja v naši državi, v 
naši novi Jugoslaviji. Vemo vsi, 
da se nekatera duhovščina in ka-
pitalisti ne strinjajo, da bi sam 
sebi gospodaril pošten človek, ki 
spravlja s poti vse kar je proti 
našemu napredku in novemu redu. 

Zelo dosti imajo pisati v Ka-
nadi in po drugih krajih razni 
proti ljudski elementi, kateri so 
bili vseskozi proti delavnemu člo-
veku in ki so le na račun druge-
ga živeli. Ali je bilo potrebno tebi 
se podajati tako daleč v svet in 
podpirati ameriškega kapitali-
sta? Ako bi bilo v naših krajih 
urejeno pravilno gospodarstvo, 
kakor je sedaj, ne bi bilo treba 
Slovencem hoditi po svetu za kru-
hom, ker ga je doma dovolj. 

Zakaj niso raznih bogastev sa-
mi izkoriščali namesto, da so šli 
rediti lenuhe in izkoriščevalce de-
lovnega človeka a na bogastvu, ki 
ga ima Jugoslavija se je pa šopi-
ril tuji kapitalist. Jasno, da ji ne 
gre naš novi red in novo gospo-
darstvo v glavo. Zato na vse mo-
goče načine blatijo novi red za ka-
terega se je boril vsak pošten 
človek in zavedni Jugoslovan v 
tej krvavi borbi, katera je za-
htevala ogromne žrtve in trplje-
nja. Trpeli smo, pa če bo potre-
bno, bomo še žrtvovali, da oču-
vamo to za kar smo se borili. Za-
vedamo se tudi tega dejstva, da 
nismo sami ampak da se strinja z 
našimi idejami proletarijat iz ce-
lega sveta. 

Zelo veliko gonjo sem imel pri-
liko citati v "Ameriški Domovi-
ni" kar ti pa ne bom razlagal, 
ker sam lahko čitaš. Tisti ki pi-
šejo tiste članke so "Slovenci" 
katere mi imenujemo izvržke. 
Njihovo pisanje žali žrtve, ki so 
strohnele za to idejo in one, ki 
so po taboriščih od lakote po-
mrli in umirali. Vem, da priha-
jajo tudi iz naših krajev razna 
pisma, kako smo pobijali in ka j 
smo vse počenjali z narodom pod 
imenom komunisti. Vedi pa to, da 
nikomur se ni las skrivil, od po-
štenega idealista, ako ni sodelo-
val z Italijani kot izdajalec svo-
jega naroda. Vsak se je imel pri-
liko priključiti v osvobodilni po-
kret in če je bil pa škodljiv in se 
je odkrito boril proti osvobodil-
nemu pokretu, je pa dobil svoje 
plačilo in to brez izjeme kdo je 
to bil, če je bil "fajmoštr" ali pa 
izdajalec v kakšni drugi obliki. 

Lahko ti je znano, da imamo 
tudi še sedaj vedno kakšne take 
ptiče pred sodiščem, ki dobivajo 
plačilo za svoje delo, katerega so 
opravljali v času borbe. Sedaj se 
zagovarja pred sodiščem hrvatski 
nadškof Stepinac, kateri je marsi-
kaj zakrivil proti narodu. Znano 
ti je mogoče tudi to, da jih skri-
va še mnogo takih tipov Angleška 
in Ameriška reakcija, ki so za-
krivili zločine nad narodom. 

Kaj si lahko predstavljamo iz 
tega tudi ti sam lahko presodiš. 

Ali vseeno se ti zločini ne bodo 
mogli skriti pred roko pravičnosti 
četudi gredo v Ameriko, kamor 
imajo namen iti in tam kovati na-
črte proti novi Jugoslaviji. Tudi 
iz Sovjetske Rusije so bežali v 
razne kraje leta 1920 in širili ra-
zlično propagando, ali vse eno 
niso uspeli podreti načrtov in dela 
Sovjetov. 

Da bi si ti mogel predstavljati, 
kako je bila razbita država ob 
osvoboditvi, bi tudi rekel, da to 
ne bo nikoli popravljeno, kakor je 
rekel marsikateri "možakar". Ali 
s pomočjo požrtvovalnega dela 
in z zavestjo, da sami sebi gradi-
mo in obnavljamo je iz dneva v 

dan bolje. Težkoče se še pojavlja-
jo na deželi, ker ni še kmet pri-
stopil k načrtnemu delu in moder-
nemu obdelovanju zemlje. 

Država je dala na raspolago 
stroje za mlatiti, traktorje za 
orati, da bi šlo lažje in hitreje na-
prej. Ker pa kmet, posebno v na-
šem kraju se boji za vsako bra-
zdo zemlje, je težko z traktorji, 
so preveč ozke njive. Z časom pa 
bodo uvideli, da ne gre drugače 
bodo morali opustiti stare navade 
in se prilagoditi novim razme-
ram. Težko je čez noč vse na-
praviti, ker je še vedno dosti egoi-
stov in starokopitnežev, kateri 
mislijo, da se mora še vedno tako 
delati kot pred sto leti. 

Dela je tukaj povsod dosti in 
vsak lahko zasluži če le hoče de-
lati. Delavstvo ima svoje organi-
zacije in sami določajo o vsem, 
ker se zavedajo, da sedaj delajo 
za sebe ne pa za tovarnarja, ka-
teri jim je do sedaj odtrgoval pri 
plačah in jim postavljal koliko 
na j bo delavec plačan. Radi tega 
se takile trgovci ne strinjajo s 
tem in se povezujejo z reakcijo v 
inozemstvu, da bi izpodkopali te-
melje pridobitev. 

Zelo veliko nam pa zavirajo 
napredek proti ljudski duhovniki, 
kateri zavajajo svet še vedno na 
isto pot, kot smo bili prej. Jasno, 
njim ne gre to v račun, da so lo-
čeni od države in morajo živeti od 
miloščine zatemnenega naroda, ki 
je še tako navezan, da je raje 
sam lačen samo, da je gospod sit. 
Torej tako je pri nas v novi Ju-
goslaviji. Imel bi ti še marsikaj 
pisati pa bi bilo predolgo. Zato 
končam in te pozdravljam, 

Stane 

Samo enotni-složni 
bomo lahko napredovali 

Montreal: — Ker smo ravno V 
kampanji za naš časopis Edinost 
je naša dolžnost, da se oglasimo 
skozi javnost o naših aktivnostih 
in povemo svoje mnenje glede 
kampanje in ob enem seveda o 
organizaciji Z.K.S. v splošnem. 

Do danes se od tukaj iz Mont-
reala še nimamo s čim pohvaliti 
prav posebno, zato v bodoče pri-
poročam vsem članom in člani-
cam Z.K.S., da vsi do enega za-
vihamo rokave in gremo na delo 
za pridobivanje novih naročnikov 
in obnovimo vse stare naročnine. 
Tiskovni fond pa da vsaj podvo-
jimo. Ker smo v vsaki kampa-
nji marljivo delali, delajmo tudi 
za sedanjo. Obiskati moramo 
vsakega Slovenca, ki se nahaja v 
Montrealu in okolici v namenu, da 
ga pridobimo v našo organizacijo 
in da postane naročnik lista Edi-
nosti. 

List Edinost je naša najboljša 
zveza med nami tukaj v Kanadi, 
našimi rojaki v U.S.A., kakor 
tudi z našimi brati in sestrami v 
stari domovini, utr juje bratstvo 
in enotnost ter pokazuje na kri-
vice, ki se godijo delavstvu in 
nas vodi v borbi proti vsemu te-
mu zlu po pravi poti. Edinosti 
se imamo zahvaliti, da smo v ča-
su borbe, ki je divjala nad našo 
domovino spoznali kdo je naš so-
vražnik in kdo je prijatelj naše-
ga naroda, da danes z zadovolj-
stvom lahko rečemo, pravilno 
smo se borili. Kje je danes Draža 
Mihajlovič, katerega je hotela re-
akcija nam podtakniti kot legen-
darnega "junaka" Jugoslavije ? 
Kje Rupnik, Rožman in ostala 
golazen ? Edinost je bila katera 

Obisk na uredništvu Edinosti 
Beamsville: — Ker že dolgo ča-

sa nismo bili v Toronti sva se 
dogovorila z Lojzetom Bukovcem, 
da se odpeljeva t ja in obiščeva 
prijatelje in seveda tudi uredni-
štvo Edinosti. Da bi pa nama ne 
bilo dolg čas sva vzela s seboj tu-
di svoje žene ter smo se tako od-
peljali v Toronto. 

Najprej smo se podali na ured-
ništvo Edinosti, da vidimo tisto 
"razkošnost" o kateri smo že več-
krat slišali od ljudi, ki niso ravno 
preveč naklonjeni našemu delav-
skemu gibanju in je res že tudi 
nas zanimalo videti tiste "palače". 
Ker je bila meni poznana Toronto 
že od prej, nam ni bilo treba iska-
ti dolgo, da smo prišli do tiste 
stavbe, kjer se tiskajo naši časo-
pisi. Stavba mi je bila poznana, 
ker sem v nji še leta 1934 nekaj 
betoniral in sem imel 20c. na uro 
plače. Takrat sem tudi vprašal 
delovodjo, zakaj to betoniramo ? 
Povedal mi je že takrat, da se 
bodo tukaj tiskali delavski časo-
pisi. 

Ko smo vstopili skozi glavna 
vrata, smo vzeli dvigalo (eleva-
tor) in smo se odpeljali na tretje 
nadstropje, kjer izgleda kakor 
nekakšni labirint, kar nam ni iz-
gledalo prav nič razkošno, pač 
pa bolj podobno lisičjim luknjam, 
kot razkošju. Prišli smo do maj-
hne sobe, ki je tako tesna da ni-
smo mogli skoro vsi notri. Tam 
smo zagledali Jožeta Smrketa,. 
kateri sedaj zastopa G. Matešiča, 
na drugi strani pa Ludvika Tro-
ha, ki sedaj zastopa Jožeta Smr-
keta, kot tajnik Z.K.S. in tako 
urejujeta vsak svoje delo. Jože 
nam prinese stole in obenem vpra-
ša kako da smo mi prišli v Toron-
to. Odgovorili smo mu, da ima-
mo farmarji svoje počitnice, ker 
smo pospravili pridelke in sedaj 
smo pa prišli malo na razgled. S 
tem smo se vsi zadovoljili ter po-
govor obrnili v drugo smer. Med 
pogovorom nam je Jože pokazal 
učne šolske knjige, katere je rav-
nokar prejel od poslaništva iz 
Ottawe, ki so bile poslane od Pro-
svetnega Ministrstva Ljudske Re-
publike Slovenije za Z.K.S. Rekel 
je, da se bodo poslale odsekom 
kateri nameravajo pričeti z pol-
kom v slovenskem jeziku. Teh 
knjig je prišlo manjše število in 
sicer 19 "Slovenskih začetnic" 9 
knjig "Prve čitanke" in 9 knjig 
"Druge čitanke". To nam jasno 
kaže, kako se naše Prosvetno mi-
nistrstvo zanima za izseljence, 
kakor se še nikdar nikoli nobena 
vlada ni zanimala za svoje izse-
ljence. Na ta način je duh svo-
bode, ki jo vživajo v starem kra-
ju zavel že tukaj pri nas v Ka. 
nadi. 

Nato smo se podali v tiskarno 
kjer se tiskajo časopisi, ker je to 
v eni zgradi, samo predeljeno je 
z navadnimi deskami. V tiskarni 
je več vrst strojev za tiskanje ča-
sopisov in je res zanimivo pogle-
dati, kako se tiska časopis, kate-
rega dobivamo. V te j delavnici 
smo videli tudi Angelco Košmrl 

rojeno Zakrajšek, kako je zavija-
la časopise, katera je nam tudi 
pokazala, kako se časopisi adresi-
rajo i t.d. Le tako naprej Angel-
ca. Na misel so mi prišli oni mo-
drijani, ki govorijo, da bi vse to 
sam uredil v eni uri ali menda 
še prej. Govoriti nekaj je jako 
lahko ali izvršiti, to je pa druga 
stvar. Je ravno tako kot mi je 
včasih rekel "bos" ko sem delal 
v rudniku in začel naštevati ka j 
naj vse naredim v 8 urah; "to ka-
menje ali rudo naloži na toliko in 
toliko vozičkov, to izvrtaj in raz-
streli kakšnih 20 ali 30 lukenj, 
potem ta "sleš" zvrtaj in odstreli, 
ko boš vse to naredil pa pojdi 
spuščat rudo v vagončke iz "šut". 
Kako hitro je to on vse izgovoril 
v par minutah in jaz — siromak 
sem imel pa posla s tem našteva-
njem celi teden. Torej tovariši, 
govoriti je lahko, storiti je pa 
druga stvar. 

Ko smo vse to videli smo se 
poslovili od naših tovarišev in se 
odpeljali proti "Eaton" trgovini. 
Tam smo si ogledali Sv. Miklav-
ža" in od tam smo šli obiskat na 
Seaton Str. Jožeta in Nežo Pe-
tric. Ker ni bilo Jožeta doma, 
nam je Neža postregla z dobro 
kapljico, za kar ti prav lepa hva-
la Neža. Potem smo se odpeljali 
proti tovarišu Matiji Anzin in 
tudi on nas je "potretal" z par 
litri vina in debelo klobaso, ter 
smo se tako pogovarjali pri do-
bri pijači do noči. Hvala ti naj-
lepša, Matija, za pijačo, tvoji že-
ni pa za klobaso, ki jo je nam 
skuhala. Kadar boš pa ti prišel 
na farmo ti bomo pa povrnili. 

Letos je vino bolj podobno 
"atomski bombi". Če se ga spije 
pol litra je še "O.K.", če ga pa 
pogoltneš eden liter pa kar nekaj 
v glavi "zabrenči" potem pa člo-
vek ve kje je, tedaj lahko nada-
ljuje ali pa prestane, kar misli da 
je bolj zdravo. . . 

Naj bo dovolj za enkrat ker se 
bliža Božič želim vsem čitateljem 
Edinosti vesele božične praznike 
in srečno novo leto, posebno pa 
priporočam, da ne pozabimo lista 
Edinosti, ki je ravno sedaj v kam-
panji, podpreti z vsemi našimi 
močmi, da mu zagotovimo redno 
izhajanje drugo leto. Delavski 
list nam je potreben o tem menda 
ni treba prepričavati zavedne de-
lavce, zato mu dajmo vso podpo-
ro katero zasluži. 

J . Plut. 

je to vse razkrinkavala, da nismo 
capljali za to prekanjeno propa-
gando in se vsled tega s pono-
som danes povrnemo v domovino 
in rečemo; "borili smo se z vami 
in z vami bomo ostali". 

O tem ste se vi vsi lahko sami 
prepričali ali opozoril bi vas rad 
na neko stvar, katero moramo vsi 
skupaj na kakšen lep način iz-
praviti. Tukaj v Montrealu je 
naše polje še neobdelano. Potre-
bno bi bilo da postane vsaki Slo-
venec in vsaka Slovenka član 
Z.K.S. Da to dosežemo je neobho-
dno potrebno, da vsaki član ali 
članica postane aktiven, deloven 
na pridobivanju novih članov in 
novih naročnikov našega delav-
skega lista Edinosti. Pri nas je 
še mnogo takšnih, ki ne pomislijo 
na to aktivnost. Prepričan pa 
sem, ko bomo prišli v domovino 
in nas bodo tam vprašali; "Kaj si 
naredil tam v Kanadi za nas?" 
Ne bo se ti nikdo nasmejal če boš 
rekel: "Veš prav nič nisem delal, 
nič nisem dajal, nič pomagal — 
ampak sem godrnjal če me je 
kdo vprašal, da na j pomagam in 
sploh delal vse nasprotno." S ta-
kim odgovorom ne boš zvabil 
smeha na trudne ustnice niti tvo-
jih lastnih sorodnikov, žene ali 
tvojih otrok, temveč jih bo za-
bolelo in se bodo obrnili proč od 
tebe. Tedaj boš spoznal in re-
kel : "kako sem nesrečen" in po-
tem pa še rekel, da Jugoslavija 
ni "good". Čas je že, da sam ti 
spoznaš, da ti nisi "good" če spa-
daš v tekšno kategorijo kot sem 
jo ravnokar omenil. 

Vsled teh razlogov, apeliram 
na vse Slovence in Slovenke skozi 
celo Kanado, da doprinašamo po 
naši moči, kar največ mogoče, da 
osrečimo domovino in tako nas 
same. Danes se pripravljajo naši 
izseljenci na povratek v domovi-
no. S seboj bodo vzeli stroje in 
razno orodje, da pomagajo pri 
obnovi. Za stroje je potreben de-
nar. V to svrho grupe apelirajo 
na vse one ki se imajo namen po-
vrniti, da posodijo denar za na-
kup strojev. Ne vprašajo, da se 
ga daruje ampak posodi. Denar 
je zajamčen po jugoslovanski vla-
di in državi, da ga bo na zahtevo 
dobil nazaj takoj po prihodu v 
domovino. Oni kateri ne mislijo 
še sedaj domov ga lahko izroče 
svojcem ali pa dobijo sami kadar 
se bodo povrnili. Vidite, tukaj 
je lepa prilika za iskazati domo-
ljubje in ob enem bo koristilo tebi 
samemu. O vsem tem se tudi la-
hko prepričate sami na grupskih 
sejah. 

O vsem tem govorimo z vsakim 
Slovencem kjer koli se z njimi 
sestanemo. Govorimo jim o vred-
nosti časopisa Edinosti, o vredno-
sti Z.K.S. ter jih nagovarjajemo, 
da postanejo člani naše organiza-
cije, ker samo enotni in složni 

bomo lahko napredovali v vsakem 
našem delu. Za vzgled na j nam 
bodo naši bratje in sestre v novi 
Jugoslaviji. Večina od nas se 
ima namen enkrat ali drugič po-
vrniti v svojo domovino, k svojim 
ljudem in nam bo v veliko zado-
ščenje ko bomo lahko odgovorili 
njim, ki so se v času krvavih borb, 
bojevali goli, bosi, raztrgani, la-
čni in krvaveli v neenaki borbi 
proti divjemu, domačemu in tu-
jemu — krvavemu fašizmu — 
enotni skoro brez vsake pomoči, 
da so priborili za sebe kakor tudi 
za nas svobodno F.L.R. Jugosla-
vijo; "Bratje in sestre, z vami 
smo bili, podpirali smo vas, bili 
smo aktivni tovariši pri vsaki 
kampanji, bili smo člani organi-
zacij katere so bile na vaši strani 
podpirali smo list Edinost, vašega 
zvestega zagovornika, dali smo 
vse kar je bilo v naši moči, da se 
zagotovi zmaga vaša in naša. 
"Vidite, bratje Slovenci in Slo-
venke, tako bi se moral glasiti 
naš odgovor njim, ki so se tako 
požrtvovalno borili za vse nas. 
S tem pa boš zvabil nasmeh na 
trudno obličje utrujenega naroda. 
Ne bodo se obrnili proč od tebe in 
srečnega se boš počutil v njihovi 
sredini in rekli ti bodo: "Bili ste 
res zvesti bratje, čeprav ste bili 
dolgo v tujini, niste pozabili nas, 
ki smo trpeli. Vživajmo sedaj 
skupno svobodo za katero ste tu-
di vi doprinesli svoj del, kolikor je 
bilo v vaši moči." 

Ko bomo čuli tak odgovor, nam 
bo toplo pri srcu in glejmo nato, 
da ga bomo zaslužili, še vedno je 
čas. Pristopajmo v naše organi-
zacije. Naročite se na list Edi-
nost. Postanite iskreni aktivisti 
za napredne stvari. Pomagajte 
sami sebi in svojcem v domovini. 

Naj zadostuje za enkrat in ob 
koncu naj še naznanim, da bomo 
imeli v nedeljo dne 15. decembra 
ob 2. uri popoldne hišno zabavo 
pri našem aktivistu, tovarišu A. 
J. Poljanec, 200 St. Joseph St. v 
Lašinah. Najlepše bi bilo, da se 
sestanemo vsi skupaj v našem 
Domu na 1447 St. Laurent Blvd. 
takoj po južini in potem bomo šli 
vsi skupaj doli na dom tov. A. J. 
Poljanca. Vabimo vse Slovence in 
Slovenke, samo mene ni treba po-
sebno vabiti, ker če bo tovarišica 
zopet tako dobre žgance skuhala, 
ko jih je napravila za časa obiska 
mojega brata Alojza. Še danes so 
mi usta mokre, ko se spomnim 
kako sva pridno posegala z mojim 
bratom po njih, da se je kaj hi-
tro pokazalo dno v skledi, za ka-
tere čeravno je že malo pozno, ali 
nikdar prepozno da se zahvalim 
in se seveda še v bodoče oba z 
mojim bratom toplo priporočava 
zanje. Torej prav lepa hvala in 
na veselo svidenje v nedeljo 15. 
decembra. 

Polde Prijatelj. 

Sodnlfski proces 
v LJubljani 

Iz proslave in razno 
v Calgary 

TORONTO, ONL 
NAZNANILO 

Članom odseka "Edinost" št. 11 
V.P.Z. Bled, Toronto, se naznanja 
da se udeležite letne seje, v ne-
deljo 15. decembra ob 2. uri po-
poldne ..v Bolgarsko-Makedonski 
dvorani na 386 Ontario St. 

Dolžnost vseh članov je, da se 
udeležite letne seje in si izvolite 
odbor ki bo v zadovoljstvo vseh 
članov. 

Tajnik. 

Kakor je bilo poročano, so se 
pri nas podvzeli koraki, da dostoj-
no proslavimo prvo obletnico ura-
dne proglasitve F.L.R. Jugosla-
vije. 

Odbor Z.K.S. in S.K. Srbov je 
pripravil dostojen banket, ki se 
je vršil v soboto zvečer 30. no-
vembra v dvorani "Labor Tem-
ple". Bilo je zbrano lepo število 
Jugoslovanov, kakor tudi delega-
tje Ruske in Ukrajinske organiza-
cije. Ko je bilo vse v najlepšem 
razpoloženju, je tov. C. Karan po-
zdravil vse navzoče, ter razložil 
pomen praznovanja današnjega 
dne. Zatem so govorili tov. Paul 
Radmanič, Dan Popovič, Matt 
Žalec, kateri so označili ta vele-
pomembni dan, kot dan začetka 
nove Jugoslavije, ki je oškroplje-
na z krvjo padlih in ranjenih bor-
cev in tisoče in tisoče nedolžnih 
žrtev, kar je temelj novi svobodni 
državi. 

Za tem so govorili še zastopni-
ki Ruskih in Ukrajinskih organi-
zacij, ter je tako banket potekal v 
najlepši slovanski slogi. Naj nam 
bo v spomin 29. november, kot 
dan novega življenja, dela in reda 
v svobodni državi F.L.R. Jugo-
slaviji. Slava vsem padlim borcem 
in nedolžnim žrtvam, živeli vodi-
telji naroda z maršalom Titom! 

Ker smo v dobi kampanje Edi-
nosti, smo na naši zadnji seji raz-
pravljali o tem in prišli do zaklju-
čka, da bomo priredili zabavo v 
soboto zvečer 28. decembra, pri 
tovarišu Jožetu Gradišar. Za ta 
dan vabimo rojake Slovence, Srbe 
in Hrvate, da nas obiščejo v obil-
nem številu. Naše stare aktivisti-

nje, bodo preskrbele, da bo vsa-
kdo postrežen, kar najbolj mogo-
če. Tovariš Janko Bayuk je ob-
ljubil narediti predmet za izigra-
vanje. Kakšen bo ta predmet je 
še za enkrat njegova skrivnost. 

Kakor vedno, tako tudi sedaj 
pokažimo, da smo za naš list 
Edinost, ki nam je vedno od za-
četka bil kažipot in prinašal res-
nične novice, zlasti iz naše ožje 
domovine. Zato rojaki in tovariši, 
na delo da nam bo čim lepši 
uspeh. 

Naša bodoča seja, bo 5. januar-
ja pri tov. D. Popovič, na kateri 
bo izvoljen novi odbor za leto 
1947. Zato je neobhodno potrebno, 
da se vsi člani odseka za gotovo 
udeleže seje. Povabimo pa tudi 
vse člane in naše dobre simpati-
čarje, ki nam vedno pomagajo pri 
raznih prireditvah, da skupno na-
daljujemo borbo in delo. Spomi-
njamo se vsi v Calgary rojaka, 
Janka Maroka, ki je bil še pred 
vojno zelo navdušen za delavsko 
in Slovansko stvar, a za časa voj-
ne je utihnil in se nahaja nekje 
na daljnem severu. Ker vemo, 
da je naročnik Edinosti bi zelo 
radi, da se oglasi z kakim dopi-
som, ker vemo da je zelo zmožen 
za tako stvar. 

H koncu želimo vesele Božične 
praznike in srečno Novo leto ro-
jakom in čitateljem Edinosti v 
Kanadi in U.S.A. Vesele Božične 
praznike in srečno Novo leto že-
lim sorodnikom in prijateljem v 
Butte Mont. 

Za odsek Z.K.S. Matt Žalec, 
tajnik. 

(Nadaljevanje) 

Tožilec je nato pročital dolgo 
pismo, ki ga je Ribnikar pisal Ru-
pniku junija 1942, v katerem se 
huduje nad "bivšimi voditelji slo-
venskega naroda, ki so se zdaj po-
skrili po mišjih ljuknjah" ter ape-
lira na Rupnika, da organizira 
akcijo za propagando proti parti-
zanstvu. Prej a i slej bi bila po-
trebna objava prominentnih Slo-
vencev, najvidnejših kulturnih, so-
cialnih in gospodarskih delavcev — 
starih politikov bi ne smelo biti 
vmes — kateri bi Slovence kot ro-
doljubi pozvali narod na solidar-
nost. Izdelan bi moral biti podro-
ben načrt akcije, preden bi se za-
čela izvajati. Za izvrševanje javne-
ga reda in miru, za kontrolo ko-
munistov bi morda bila kot pomož-
na sila okupacijske oblasti na me-
stu tudi kaka mestna policija. . . 
formiranje kake meščanske gar-
de, seveda v sporazumu z okupa-
cijsko oblastjo. . . 

Rupnik je izjavil, da ni dobil 
originalnega pisma, temveč le ita-
lijanski prevod. 

Tožilec: Kaj nam pravi to pi-
smo? Pravi nam dvoje: Imeli smo 
dve vrsti izdajalcev. Eno vrsto, 
ki je odkrito povedala, da sode-
luje s fašisti, to so bili klerofašisti 
Ehrlihovega in Natlačenovega ti-
pa. Druga skupina pa se je skriva-
la pod zastavo Draže Mihajloviča 
in se v Sloveniji povezala pod idio-
loškimi frazami z Ehrlihom in Na-
tlačenom, ki so direktno sodelova-
li z okupatorjem. Tudi ta druga 
skupina dokazuie, da se je hotela 
strniti okoli odrešenika, kakor je 
nazvala generala Rupnika. Na ta 
način ni dovolj, da je vladal v 
Jugoslaviji Draža Mihajlovič, on 
je hotel, da bi v Sloveniji stal na 
čelu te klike kakor Nedič v Srbiji, 
general Rupnik na oblasti. Hotel 
je, da bi skupno z Rupnikom, Ne-
dičem in Paveličem stri hrbteni-
co slovenskemu narodu, da bi zlo-
mil odpor slovenskega naroda in 
mu strgal iz rok orožje, še nekaj 
drugega pove to pismo. To, da je 
hotela protiljudska klika pri nas 
zanetiti državljansko vojno, zane-
titi bratomorno klanje, toda po za-
slugi narodno osvobodilne vojske 
se to ni posrečilo in zato ste ob-
toženec Rupnik danes na zatožni 
klopi, prav tako kakor je Draža 
Mihajlovič prišel, pred ljudsko so-
dišče." 

Predsednik senata je nato po-
zval obrambo, na j postavi svoja 
vprašanja v zvezi z obtožnico. Po 
nekaterih vprašanjih, ali je tudi 
Rupnik osebno prisegel kot ostali 
domobranci, je obtoženi Rupnik iz-
javil, da prisege osebno ni podal, 
ker se ni smatral za aktivnega 
domobranca. Povedal je tudi, da je 
bil obtoženi škof Rožman navzoč 
pri vseh važnejših slavnostih med 
okupacijo. Pred zaključkom raz-
prave, ko je obramba postavila vsa 
vprašanja, je obtoženi Rupnik še 
izpovedal, da so bili po njegovem 
mnenju Italijani zelo slabi borci 
in se nikakor niso znašli na naši 
zemlji. Navajal, da so skoro pri 
vsaki akciji na terenu domobranci 
reševali Italijane. 

"BORBA ZA VERO" — JE BILA 
PAROLA 

Obravnava proti Rupniku se je 
23. avgusta nadaljevala že tretji 
dan. 

Na vprašanje pod kakšnimi pa-
rolami se je borila Bela garda in 
kasneje domobranstvo proti svo-
jemu lastnemu ljudstvu in proti 
osvobodilnemu ¿ibanju, izjeclja 
Rupnik skoraj neslišno: Parola je 
bila — borba proti komunizmu. Ta 
parola je prišla iz krogov politi-
kov, ki so že ustanovili vaške stra-
že. 

Tožilec: — Ali veste, kakšni so 
bili nameni okupatorja s sloven-
skim narodom ? Že včeraj ste po-
vedali glede tega, kašen je bil na-
men nemškega okupatorja. Ko ste 
bili v Celju, ste videli, da je nem-
ški okupator namenil slovenske-
mu narodu pogin. Isto velja gle-
de italijanskega okupatorja, zlas-
ti, ko ste vedeli za to, ka j so na-
pravili Italijani s slovenskim lju-
dstvom v Slovenskem Primorju. 
Ali ne menite na to, da sta bila 
odpor in borba slovenskega naroda 
za svoj obstoj pravična? 

Rupnik (nekaj časa 'premišlja, 
nato pa pritrdilno odgovori): 
Pravična. 

— Kaj ima potem opraviti tu-
ka j borba proti komunizmu? 

— Bila je parola. 
— To je bila parola, ki je izvi-

rala iz teženj reakcionarnih klik, 
ki so hotele pod parolo borbe pro-
ti komunizmu razbiti enotnost za-
vezniškega bloka. Ali je tako? 

— Tako je! 
— Pod kakšnimi pogoji so še 

vodili borbo proti osvobodilnemu 
gibanju ? 

— Za vero. 
— Oni so se borili za vero in 

Kristusa Kralja. Ali se je osvobo-
dilno gibanje borilo proti veri in 
cerkvi ? 

— Stvarno ni bilo proti veri in 
cerkvi, ampak propaganda se je 
tako vodila, kakor da bi bilo. 

— Ali vam je znano, da so bili 
nekateri duhovniki obsojeni zaradi 
svojega protinarodnega delova-
nja? 

— Da. 
— Zakaj mislite, da so bili ob-

sojeni, ali zato, ker so bili duhov-
niki, ali zato, ker so bili izdajalci? 

— Ker so bili izdajalci. 
Rupnik je nato priznal, da mu 

je bilo znano, da so bili na čelu 
belogardističnih formacij nekateri 
oficirji, ki niso bili katoliške ve-
re, ki so bili pravoslavne vere. Ti 
se niso borili za katoliško vero. 
Priznal je tudi, da so belogardis-
ti razširjali laži, da imajo parti-
zani zveze s tako zvanimi "bado-
glianci". To so storili, da bi za-
krili svojo nesposobnost v vodstvu 
in svoj poraz ob prevratu Italije 
1943. 

Njihov namen je bil, da bi zo-
pet zadržali svoje tajne koman-
dne položaje in delovali naprej. 
Zato so na druge zvračali krivdo. 

Tožitelj: — Za kaj so se prav 
za prav ti ljudje borili ? 

Rupnik: — Za oblast. 
Tožilec: — Za svojo oblast. To-

rej za to, da bi obdržali v svojih 
rokah pozicije, da bi potem, ko 
bi bili okupatorji pregnani, na-
daljevali svoje protiljudsko delo-
vanje. Ali ni tako? 

Rupnik: — Verjetno. 
Tožilec: — Ali so se oni borili 

proti okupatorju? 
Rupnik: — Niso se borili. 
Tožilec: — Ali so kdaj pravili, 

da se bodo borili? 
Rupnik: — Jaz ne vem. 
Tožilec: — Ali niso rekli, da 

bodo na koncu planili po okupa-
torju ? 

Rupnik: — Tako namigovanje 
je bilo. 

Tožilec: — Ali so to tudi sto-
rili? 

Rupnik: — Ne. 

KREKOVA IZDAJALSKA PRO-
PAGANDA V ITALIJI 

Tožilec: — Obtoženi Rupnik, iz 
kakšnih nagibov ste pisali razne 
prošnje in spomenice za interven-
cijo proti Federativni ljudski re-
publiki Jugoslaviji? Včeraj sme 
prebrali dve vaši pismi, ki ste jih 
pisali nekim delom tako imenovane 
jugoslovanske vojske v Eboliju in 
kjer razlagate svoj načrt, da je 

treba ustanoviti vojsko, ki bo v 
zvezi z reakcionarnimi zavezni-
škimi klikami vkorakala v Jugo-
slavijo in uničila federativni de-
mokratični red v Jugoslaviji. 

Ob tem vprašanju se je obtože-
nec dalje časa zamislil, nato pa v 
presekanih stavkih jecljajoče od-
govoril: Jaz sem v taborišču v 
Italiji podlegel sugestiji reakcio-
narne propagande, ki je propagi-
rala in širila vesti o obupnem 
stanju v Jugoslaviji. 

V nadaljevanju svoje izpovedi 
je Rupnik navajal različne razloge 
za svoje početje v Italiji in je 
med drugim tudi omenil gesla, ki 
jih je med emigranti razširjal dr. 
Miha Krek, ki je obljubljal emi-
grantom, da bo kmalu nastopil 
tak položaj, da se bodo mogli vr-
niti v Jugoslavijo. Krek je naj-
prej širil vesti o povratku v do-
movino, je dejal Rupnik, že me-
seca junija 1945. Potem je zo-
pet prišla parola, da bo vse to 
trajalo še dve ali tri leta, zadnja 
parola pa je bila, da je bil Kre-
kov pesimizem neupravičen in da 
so: sedaj najboljše okoliščine, da 
bi se emigranti vrnili pozimi 
1945. 

Tožilec: — Med dokaznim gra-
divom imamo dve pismi obtožene-
ga dr. Kreka, ki ju je pisal ne-
kim srbskim politikom. V teh pis-
mih jasno pove, da za emigrante 
ni nikakšnega upanja in celo, da 
jih čaka usoda "Belih Rusov". Na 
kak način je mogel varati one, ki 
so bežali pred svojim lastnim 
ljudstvom ? 

Rupnik: — Da bi ostali na svo-
jih pozicijah, ker so zelo avtori-
tativno ravnali z emigranti. Po-
birali so tudi od siromašnega emi-
griranega ljudstva prispevke za 
Narodni odbor. 

Tožilec: — V kakšne namene so 
uporabljali ta denarna sredstva? 

Rupnik: — Tega ne vem. Od 
ljudi samih pa vem, da so kriti-
zirali takšen postopek in dejali: 
GOSPODJE V RIMU DOBRO 
ŽIVIJO. 

Tožilec: — Dr. Krek je pisal 
bivšemu ministru Dragiši Cvetko-
viču iz emigracije: "Mi v emigra-
ciji pomenimo zelo malo. Jaz sem 
porabil mnogo časa in sil za to 
neplodno delo. Sedaj je nastopila 
popolnoma jalova doba. Gmotni 
položaj sili vsakogar, da si išče 
kakršno koli zaposlitev, da T)i se 
mogel preživeti, čez par mese-

(Nadaljevanje na 4 strani) 



Zahvalna pisma 
iz domovine 

Dobili smo večjo količino za-
hvalnih pisem iz domovine, ka-
tere je nam poslal Rudeči Križ 
Slovenije. Pisma so lastnoročno 
pisana po onih, ki so prejeli da-
rila od Sveta Kanadskih Južnih 
Slovanov. Pisma bomo priobčali 
po par dokler ne priobčimo vseh 
ali pa nas ne ustavijo naši čita-
telji. Pisma se glase: 

PISMO IZ LJUBLJANE 

Ljubljana, dne 7.9. 1945. 

"Podpisana Kožuh Sonja, dija-
kinja VI. razreda II. drž ženske 
realne gimnazije v Ljubljani in 
udarnica I. udarniškega bataljona 
v šiški se najprisrčnejše zahvalju-
jem za podarjeno obleko poslano 
od vaše organizacije. 

Sporočite vsej vaši mladini naj-
prisrčnejše pozdrave in zahvalo 
ter zagotovilo, da nikoli ne bomo 
pozabili vseh onih, ki so nam v 
tako težkih časih nudili plemenito 
pomoč. 

Smrt fašizmu — svobodo na-
rodu! 

Ko'žuh Sonja. 

DRUGO PISMO IZ LJUBLJANE 
Dragi tovariši! 

Sprejela sem nekaj kosov oble-
ke, za katere se toplo zahvalju-
jem. Vi, ki ste bili tako dobri za 
nas Slovence, ki imate tovariško 
srce, zato ste poslali mnogo pred-
metov za Slovenijo. Zato se vam 
še enkrat prisrčno zahvaljujem. 

Paljevec Ljubomira dijakinja 1 
razreda gimnazije, Celovška ce-
sta 55, Ljubljana. 

Ljubljana, 1945. 

PISMO IZ JABLANA 

(Jablan 28.9". 1945): — "Zahva-
la našim darovalcem! 

Z veseljem in hvaležnostjo 
sprejemamo vaša cenjena darila. 
Meni kot begunki, ki sem prišla 
iz Makedonije, je bila prva pomoč 
ki ste jo vi poslali. Ali tiste, pre-
proste flanelaste obleke a vendar 
za nas najkrasnejše darilo. Čuti-
la sem z otroci, da nikdar v ži-
vljenju nisem nosila toplejšo oble-
ko, kot tisto katero so podarile 
vaše dobre roke. 

Dragi tovariši v tujini, danes 
sprejema vaša darila cel naš 
krajevni odbor, kajrti potrebni 
so vsi. Opustošena je naša slo-
venska domovina. Marsikateri 
ženica sprejema vaša darila s sol-
znimi očmi, spomin na brata se-
stro ali sorodnika v tujini. 

Ravno danes je bila zopet ra-
zdeljena vaša pošiljka. Tudi jaz 
sem bila deležna, in zopet mi je 
toplo pri srcu ob spominu na na-
še dobrotnike. Obljubljam tova-
riši v tujini, da hočem tudi jaz 
biti član rudečega križa in se od-
zvati vsakemu delu. 

Zahvaljujem se v imenu celega 
našega Krajevnega odbora. Ohra-
niti hočemo trajen spomin na vas. 

Ana Avbar, Jablan. 

zabila nikoli ne bom tega življe-
nja in z spoštovanjem cenim vsa-
kega partizana, ker vem koliko je 
bilo hajk, mraza, gladu predno je 
prišla zlata svoboda. 

Zdravo! 
Tovarniška delavka, Laško. 

PISMO IZ NOVEGA MESTA 

Podpisani štancer Franc, prof. 
gimnazije v Novem mestu se v 
imenu svojem in svoje rodbine 
najtopleje zahvaljujem našim 
požrtvovalnim ameriškim roja-
kom, ki so s sočutjem in blago-
darnostjo spremljali neenako bor-
bo svojega naroda, za izkazano 
pomoč v perilu in obleki. 

Novomesto, 22. julija 1945. 
S. F. — S. N.štancer Franc. 

Dalje prihodnjič 

Iz shoda v Hamiltonu in razno 
Proslava prve obletnice uradne 

proglasitve F. L. R. Jugoslavije, 
je bila prilično obiskana. Lahko 
bi bilo še večje število z ozirom 
na Jugoslovansko naselbino v 
Hamiltonu in okolici. 

Prvi govornik je bil župan me-
sta Hamiltona, ki je izvrstno po-
hvalil naše brate v svobodni do-
movini. Dodal je: "Po začrtani 
poti vaših bratov moramo tudi 
mi korakati." 

Drugi govornik, oziroma govor-
nica je bila Mrs. H. Anderson, 
kandidatkinja za kontrolerja me-
sta Hamiltona. Ona je pozdravila 
prvo obletnico F.L.R.J. in nada-
ljevala: "Vaši bratje v domovini 
so si priborili svobodo, uničili 
zverinski fašizem za vedno. Mi 
tukaj se moramo boriti istotako 
za boljšo bodočnost. Strnimo svo-
je vrste in odločno naprej po poti 

Sodnijski proces 
v Ljuhjani 

PISMO IZ SV. ANE 
TRŽIČU 

PRI 

Dragi 
Sv. Ana, 10.5 46 

tovariši dobrotniki! 

Vojna je občutno prizadela tudi 
našo vas. še dolgo bomo nosili 
globoke rane. Zato smo iskreno 
veseli vsake najmanjše pomoči in 
lepih darov naših daljnih dobrot-
nikov. 

Dragi neznani tovariši! Za vašo 
plemenito pomoč vam pošiljajo 
šolski otroci od sv. Ane pri Trži-
ču hvaležno zahvalo. Zagotav-
ljamo vam, da bomo tudi mi ved-
no radi podpirali človekoljubno 
delo. 

Hvaležne tovariške pozdrave 
vam pošiljajo šolski otroci. 

TOVARNIŠKA DELAVKA PIŠE: 
Laško 17.12 1945 

Na podlagi tega, kar sem spre-
jela od dobrih tovarišev iz tujine 
od R. K. se najtopleje zahvalju-
jem, vsem, ki so ka j prispevali. 

Sedaj vam bom popisala povr-
šno moje življenje pod terorjem 
okupatorja. Prvi udarec je bil 
9.10 1941 leta, ki so mi teto od-
peljali v lager za cela štiri leta. 
Dan na dan, noč za nočjo smo 
poslušali, ki so naše brate vozili 
v različna taborišča, da so tam 
umirali od bolečin in glada. Vse 
to in vzdihi umirajočih, ki so kli-
cali po maščevanju sem slišala 
tudi jaz. Zavedala sem se, da 
Slovenka je bila moja mati, zato 
sem šla v hribe k našim tovari-
šem, da sem v zaledju pomagala-
k skorajšnji svobodi. V srcu sem 
grozne bolečine trpela, ker sem 
videla iz kako požrtvovalnostjo so 
se naši borci borili, da so uničili 
okupatorja, ki je pil kri naših 
staršev, bratov in sester. In tako 
je preteklo 13 mesecev, ki sem 
jih preživela v Beli Krajini. Po-

(Iz 3. str.) 

cev bom moral tudi jaz skrbeti, 
da si nekaj poiščem. . ." Nadaljna 
pisma bomo čitali v dokaznem 
postopku. Zakaj so vas zavezni-
ki izročili oblastem Federativne 
ljudske republike Jugoslavije? 

Rupnik: — Zato, ker ste me 
iskali. m 

Tožilec: — Samo zato, ker smo 
vas iskali ? Ali ne zato, ker ste 
izdajalec ? 

Rupnik: — No, da, iskali ste 
me kot izdajalca. 

Tožilec: — Hvala lepa! 
S tem je tožilec zaenkrat za-

ključil svoja vprašanja. Obtoženi 
Rupnik je na poziv predsednika 
senata stopil z odra in sedel na 
zatožno klop. 

ZASLIŠEVANJE VOJNEGA 
ZLOČINCA GENERALA 
ERWINA ROESENERJA 

Predsednik senata je nato obja-
vil, da se prične zasliševanje voj-
nega zločinca Erwina Roesenerja, 
in naročil, na j privedejo obtožen-
ca. Pozval je' tudi tolmača za nem-
ški jezik in vprašal obtoženca, če 
je slišal obtožnico, ki je bila pre-
čitana pred dvema dnevoma. Roe-
sener se je zganil in dejal, da je 
obtožnico slišal in jo je dobil tudi 
pismeno. 

"ALI SE PO OBTOŽNICI ČU-
TITE KRIVEGA?" je vprašal 
predsednik. 

"NE ČUTIM SE KRIVEGA," je 
odvrnil Roesener. 

Ob tej izjavi največjega krvni-
ka slovenskega naroda je zašume-
lo po dvorani med ljudmi, ki niso 
prišli k sodni razpravi iz Ljublja-
ne, ampak iz vseh krajev Slove-
nije, tudi s Štajerskega in Gorenj-
skega, kjer je obtoženec od vsega 
začetka izvajal največje zločine 
nad civilnim prebivalstvom. Mno-
gi med navzočimi, ki so bili žrtve 
njegovega zločinstva, mnogi objo-
kuljejo ustreljene talce in izseljene 
svojce, ki so poginili v taboriščih 
v tujini, niso mogli verjeti obto-
ženčevi zakrknjenosti in drznosti. 

— Ali se čutite vsaj delno kri-
vega? 

— V nobenem pogledu se ne 
čutim zavestno krivega. Mogoče 
je, da sem bil deloma nezavestno 
kriv. 

Ta izjava je še bolj vznemirila 
ljudi v dvorani. 

V nadaljevanju zasliševanja je 
Roesener izpovedal kako je bilo 
razdeljeno vse področje nemške 
države in kdo je na teh področjih 
izvajal oblast in .ukaze. Omenil 
je, da so ga vojaki imenovali 
"carja", medtem ko mu je toži-
lec osvežil spomin, da so ga ime-
novali "malega Himlerja". 

Ob zasliševanju glede množič-
nega izseljevanja Slovencev s 
Spodnjega Štajerskega in Gorenj-
skega ter streljanja talcev je so-
dišče predložilo kot dokazno gra-
divo različne letake z naredbami 
in ukazi, podpisanimi od Rosener-
ja. Priznal je poleg drugega, da 
je njegov predstojnik general 
Rainer govoril tudi o tem, 
naj bi se Slovencem dala prilika, 
da organizirajo lastno vojsko, s 
katero naj bi si sami priborili 
svojo samostojnost. Slovensko 
domobranstvo pa naj bi končno 
nadomestilo nemške sile na po-
dročju Ljubljane. (Nemčija je bi-
la tedaj prisiljena zmanjšati šte-
vilo okupacijskih čet, da se za-
mašijo vrzeli na ruski fronti. Za 
kontrolo Slovenije je začela ra-
biti domače izdajalske domobran-
ske čete.) — Na vprašanje, proti 
komu naj bi se uporabile sile Slo-
venskega domobranstva, je odgo-
voril: Proti partizanom. 

ROŽMANOV ODPOSLANEC KA-
PLAN KRIŽMAN JE ZAHTE-
VAL SKUPNO DELOVANJE 
SLOVENSKIH DOMOBRAN-

SKIH IN NEMŠKIH ČET 

Predsednik Modic je vprašal 
Roesenerja, če je dobival za us-
tvarjanje domobranstva pobudo 
tudi od slovenskih izdajalcev. Od-
govor: Temeljna misel za formi-
ranje domobranstva je prav za 
prav izhajala od kaplana Križma-
na. V tej zadevi se je zglasil pri 
meni dr. Smajd, ki pa se je pri-
javil pod drugim imenom. Ra-
zen tega so se prijavljale tudi 
druge formacije in poedinci, da bi 
nastopili službovanje. . . Ne iz-
ključujem, da so tudi druge ose-
bnosti, n. pr. Rupnik, pomagale, 
da so se razbite nemške čete zbra-
le in uredile. . . Nekoč je prišel 
k meni v hotel Miklič Križman z 
zahtevo, naj se vse skupine na 
področju Ljubljane združijo v 
enoto, da bi se z vsemi silami bo-
rile skupno z nemškimi četami 
proti partizanom. Tedaj so zahte-
vali od nas pomoč v orožju, muni-
ciji in drugih malenkostih. 

Na vprašanje, kakšen poklic je 
imel Križman, je odvrnil Roese-
ner, da ne more določno povedati. 
Predstavil se je kot vodjo dotič-
nih slovenskih skupin, ni pa imel 
v njega nobenega zaupanja, ker 
je po načinu svojega nastopa in 
vedenja napravljal vtis popa ozi-
roma duhovnika. Glede obtožbe, 
da je pri obisku pri Rainerju Roe-
sener osebno govoril z obtoženim 
škofom Rožmanom, je odgovoril 
obtoženec: To je bilo takrat, ko 
je bil Rainer prvič v Ljubljani. 
Tedaj je imel razgovor z Rupni-
kom in je prosil, da bi pritegnili 
tudi škofa Rožmana. Rainer in 
Rožman sta se razgovarjala 15 do 
20 minut, morda pol ure. . . Škof 
Rožman me je ob neki priliki obi-
skal. . . in zahteval, naj bi se po-
večalo število vojnih kuratov v 
domobranstvu. 

Roesener je nadalje izjavil, da 
je on odredil zaprisego slovenske-
ga domobranstva, pobudo pa da so 
mu dale čete same, oziroma štab 
domobranstva. . . Pri prvi zapri-
segi je bral vojaško mašo škof 
Rožman. Prisostvoval je tudi 
Rupnik, zastopnik Rainnerja, vrs-
ta častnikov, nemški generalni 
konzul in hrvaški konzul. Nekako 
iste osebe so prisostvovale tudi 
drugi zaprisegi, le da je bilo ško-
fu Rozmanu zaradi nekakšne bo-
lezni v vratu nemogoče brati ma-
šo. Pojavil pa se je potem pri 
paradi in je izjavil, DA JE SE-
DAJ NAMENOMA PRIŠEL ZA-
TO, DA BI GA SLOVENSKI NA-
ROD VIDEL IN DA BI S TEM 
POKAZAL, DA SE STRINJA Z 
NEMŠKO POLITIKO." 

SLOVENSKI ČETNIKI SO DO-
BIVALI OD ROESENERJA 

VSO POMOČ 

Na predsednikovo vprašanje je 
Roesener priznal, da je vodil celo 
vrsto akcij proti partizanom. . . 
na Pohorju, akcijo proti Kočevju, 
proti IX. korpusu spomladi 1945 
ter neke akcije na Gorenjskem. Pri 
teh akcijah so sodelovale tudi do-
mobranske enote. 

Glede četniškega odreda pod 
vodstvom Črtomira Marna je iz-
javil, da je Marn sodeloval z nje-
govimi četami ob različnih prili-
kah in delal v sporazumu z njim 
ter da je od nemške vojske ob 
različnih prilikah dobival denar-
na sredstva. Nemškim četam je 
tudi bilo sporočeno ozemlje, na 
katerem je deloval Marn, da bi ne 
streljale na četnike. Marn je de-
loval največ okrog št. Vida na 
Dolenjskem ter okrog Cerkniške-
ga jezera. 

Roesener je nadalje pojasnil s ( 

katero so nam oni pokazali, da 
končno tudi nam zašije sonce sre-
če in svobode", je rekla Mrs. H. 
Anderson. 

Nadaljni govorniki so bili od 
Ruske organizacije, ' Karpato Ru-
ske, Ukrajinske, Čehoslovaške in 
je vsaki od Slovanskih govornikov 
priložil po 10 dol. v pomoč jugo-
slovanskemu narodu. Glavni go-
vornik je bil Marijan Kružič, ki je 
v lepih besedah orisal borbo in 
načrtno delo za boljšo bodočnost 
narodov Jugoslavije. 

Nato je naš tovariš prečital de-
klaracijo v slovenskem jeziku ki 
je provzročila dosti smeha in 
aplavza. 

Videli smo tudi film: "Osvobo-
jenja Beograda, Sofije in naše 
Bele Ljubljane, glavnega mesta 
naše svobodne Slovenije. Ginljivo 
je bilo videti, kako ponosno so 
naši hrabri bratje Osvobodilne 
vojske vkorakali v belo Ljubljano, 
pozdravljani od več tisoč glave 
množice željne svobodnega sonca. 
Vsem tistim, ki se niste udelžili 
shoda iz enega ali drugega razlo-
ga je vam lahko žal. Moram reči, 
da se malo zanimate za napredno 
stvar. Bratje Hrvati so me vpra-
šali: "Kje so pa Slovenci, da jih 
ni na shodu?" Kaj sem hotel od-
govoriti na to, ker je res vas bilo 
samo toliko, da bi vas lahko na 
prste seštel. Nerazumljivo je če-
mu se ne udeležite tako veliča-
stne proslave, saj vas je v Hamil-
tonu in bližnji okolici kakšnih 35 
oženjenih in samcev. Zdramite 
se. Pustite malo steklenico in ko-
zarček in se zanimajte nekoliko 
tudi za naše brate in sestre v sta-
rem kraju, s tem se bodete zani-
mali tudi zase in za svojo boljšo 
bodočnost. Ni prav nič čudnega, 
da nas Slovnce kritizirajo, ker je 
ta kritika upravičena. Tudi jaz 
sam bom kritiziral moje znance v 
Hamiltonu in St. Catharines. V 
seznamu prispevateljev za x-ray 
aparat v Slovenijo na žalost po-
grešam mnogo imen, za katere 
nisem nikoli mislil, da se ne bodo 
odzvali. Ali ni bil apel naslovljen 
na vse Slovence? Kam se pa pri-
števate ? Svota 10 dol. ni bila pre-
tirana. Enkrat manj bi bil pogle-
dal v kozarec in bi jih lahko dal 
za to plemenito stvar, za zdravje 
naroda. Kaj bodo rekli vaši bra-
tje in sestre v domovini, ker jih 
je na tisoče potrebnih zdravniške 
pomoči. V eni ali drugi bolnici v 
Sloveniji bo nameščen x-ray apa-
rat, dar Slovencev iz Kanade, 
kjer bodo dobili to pomoč. Ko bo-
do gledali za tvoje ime v sezna- I 
mu, a ga na žalost ne bodo do- j 

bili, se jim bo srce stisnilo od 
žalosti, kot se onim tukaj kate-
rih znanci ali sorodniki so bili pri 
beli gardi. Enotnosti je potrebno 
in pomagati drug drugemu pa ne 
bo nikakšnega glavobola. 

Sedaj je kampanja za list Edi-
nost. Edini list v Kanadi tiskan 
v slovenskem jeziku. Tukaj v 
Kanadi bi zahtevala dostojnost 
vsakega Slovenca, da je naročnik 
tega lista, ker je to tiskana be-
seda našega naroda, katero si sli-
šal prvič pri rojstvu od svoje ma-
tere, ki te je v krčih rodila in po-
zneje ob zibelki prepevala milo 
donečo slovensko melodijo. Zakaj 
se torej obotavljaš, da ne bi bil 
naročnik te besede, ki je pisana 
v Edinosti. Vsi Slovenci v Kanadi 
bi morali iz tega razloga biti na-
ročniki Edinosti, četudi bi se ne 
strinjali s vsem kar piše. Saj 
piše različne stvari, nekaj se ti bo 
že dopadlo. 

Ni pa tudi razloga zakaj bi se 
ne strinjali, ker vendar vedno piše 
o enotnosti, bratstvu proti izko-
riščanju delovnega človeka, pod-
pira vsako borbo v korist delov-
nemu človeku, priporoča, kar no-
beden drugi kapitalistični list ne 
dela — da se naj delavec organi-
zira v namenu, da doseže svoje 
pravice, razkrinkava vojne podži-
galce, kaže kdo in kje je sovraž-
nik i. t.d., z eno besedo je v borbi 
z nami: Koliko je Slovencev, ki 
mu borba ni potrebna? Mislim, 
da prav malo. Zato združeno pod-
primo ta list, da bo mogel to še 
naprej delati, kar nam je vsem v 
korist. 

Neki rojak mi je rekel: "Spet 
tisto nabiranje, ko še eno skonča 
pa drugo pride. Kje bom pa je-
mal, da bom zmerom dajal." Ro-
jak, borba zahteva to! Vzemimo 
kapitalistične časopise. Njihova 
umazana propaganda je močna, je 
proti delavska, proti ljudska. Ta 
propaganda je podpirana po veli-
kih kompanijah katere nas vse 
izžemajo, pa delaj kjer koli ho-
češ v tovarni, rudniku, na kmetiji 
in če delaš na dan 3 ure za sebe 
imaš dober zaslužek, kar je več 
je pa za požrešne kapitaliste. Ni 
čudno potem, da lahko vzdržujejo 
svoje časopisje. Za delavski list je 
pa obratno. Če ne bomo mi pod-
pirali naš tisk, oni ga nam tudi 
ne bodo. še uničili bi ga radi in 
mi, če bi jim pomagali pri tem 
delu, bi bila naša pamet dvo-
mljiva. 

Prilagam $5.00 za kampanjo li-
sta "Edinost in pozdravljam vse 
naročnike tega lista. 

M. Hudolin. 

Pospešimo vsak svoje 
V številki od 20 novembra je 

naš urednik očrtal kampanjo Edi-
nosti, kakor tudi ravnokar kon-
čano kampanjo za x-ray aparat. 
Urednik poudarja, kako je Tim-
mins na prvem mestu. Seveda 
preiskušen maček. No častitam 
vam tudi jaz, saj sem bil enkrat 
med vami. Dragi moji, oprostite 
da vam nekaj rečem. Imeli ste jih 
par, ki so se dobro odrezali —kar 
po 100 dolarjev. Ako bi pri nas 
v Toronti vsi tisti ki niso nič 
dali, priložili vsak po sto dolar-
jev, gotovo bi bil Toronto na 
prvem mestu. 

Sedaj nam je glavno, da gremo 
na delo za kampanjo Edinosti ka-
tera se je pred par tedni pričela, 
da tako izpolnimo svoje naloge. 
Pred odhodom na Vse-slovanski 
kongres nam je naš urednik tov. 
G. Matešič podčrtal, par zelo važ-
nih točk, ki se tičejo vseh nas 
kar nas je naročnikov Edinosti. 

Koliko smo napredovali se vidi, 
da imamo že lepo število naročni-
kov, katero moramo v tej kam-
panji zvišati in če mogoče podvo-
jiti, ker list Edinost je naš delav-
ski tisk, kar je še posebno pou-
daril G. Matešič. Ako mi trezno 
premislimo je res kakor je rekel 
G. Matešič, da je naše ker mi vsi 

WINDSOR, ONT. 
Naznanja se, da se vrši letna 

seja, Slovenskega pevskega dru-
štva "Zvon" v Windsorju v nede-
ljo dne 15. decembra ob 2. uri 
popoldne pri rojaku Alojzij De-
bevc, 2720 Richmond St. 

Ker je seja zelo važna_ se vlju-
dno vabi vse članstvo, da se seje 
gotovo udeležite. 

Anton Adamič, tajnik 

pomočjo Rupnika, ki je bil name-
noma zato pozvan na pozornico, 
da sta v deputaciji, ki jo je k 
njemu poslal "Narodni odbor" 
maja 1945. bila tudi duhovnika 
škulj in Markun, posebno pa se 
še spominja dr. Basaja. 

(Dalje prihodnjič) 

skupaj smo doprinašali male pri-
spevke. 

Ako pogledamo plačo urednika 
je bila skroma z početka, tako da 
bi od nas nikdo ne bil zadovoljen 
z tako majhno plačo, ker vsakdo 
je gledal, da dobi čim več. Sedaj 
ko je tov. G. Matešič odpotoval 
na Vse-slovanski kongres v Beo-
grad ni odnesel blagajne s seboj 
kakor se je večkrat slišalo, am-
pak je ostala tukaj v rokah mar-
ljivega tov. L. Troha za katerega 
sem prepričan, da tudi on ne bo 
pobegnil z njo. Po izjavi in po-
ročilu urednika pred odhodom je 
ostalo v blagajni še lepa svota, 
katero moramo povečati, da se 
zagotovi izhajanje lista za drugo 
leto. Za to svrho nam je potrebno 
okrog 2500 dolarjev, ker mi ni-
mamo oglasov, kakor jih imajo 
reakcijonarni časopisi in imamo 
podporo samo od zavednih delav-
cev. Naši oglasi so bili še za časa 
borbe partizanov, proti nemške-
mu, italijanskemu in domačemu 
fašizmu, že v letu 1942 je nam 
prinašala lepe oglase in odkrivala 
kar so nam drugi prikrivali. 

Predno končam še nekoliko o 
Timminsu. Vidimo, da so timmin-
ški lovci začeli širiti svoje jelenove 
rogove, Pri tem sem se domislil 
nekih stvari, katere bom pa samo 
majhne izdal velike pa zamolčal. 

Za časa mojega bivanja v Tim-
mins-u sva prišla skupaj z nekim 
lovcem — mojim prijateljem pa 
mi reče: "šeme, zajca sem ti 
ustrelil. . ." Kaj sem mu hotel od-
govoriti kot; "Saj si ga lahko ko 
je bil privezan." Ni mi znano ka-
ko sedaj streljate jelene, če so 
tudi privezani ali ne, ampak stre-
ljate pa dobro. Tako se mi nekaj 
vidi, da se bomo mi iz Toronte 
pograbili enkrat z Timminsom in 
bomo videli kdo bolje strelja, če 
bomo mi slabše, bom pa prišel en-
krat v Timmins in nastavljal zan-
ke jelenom da ne boste vseh vi 
dobili. 

Želim obilo sreče in prosim od-
govor če prej ne z dobrim za-
ključkom, in srečne božične praz-
nike če ni še prezgodaj. 

John šeme. 
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MIŠKO KRANJEC 

Po gorah so ra'streseno stali domovi oddaljeni drug 
od drugega za več streljajev. Nekateri so bili še samo-
tnejši. S svojimi belimi stenami so bleščali v soncu, se 
ozirali po gorah okrog in po dolinah spodaj. Iz dolin do 
njih in še dalje od njih so se vili klanci, ozke poti z za-
rezami, sledovi koles majhnih gorskih vozov. Domovi 
so imeli svoja posebna imena in rodovi v teh domovih so 
se imenovali po njih. 

Tam so bile Jame z ¡rodom Jamnikov. Nekaj stre-
ljajev od Jam so bili Slapi s Slaparji. Sama kmečka 
kraljestva z bogastvom gozdov, s travniki njivami, sa-
dovnjaki. Prostran in lep svet, toda bel kruh tam ni ra-
sel. Ječmen so želi in jedli ječmenov kruh. Sadili so 
krompir, fižol in zelje. Sadja so imeli mnogo, kadar je 
bila letina za jabolka. Imeli so lepo jesensko sadje, ki 
so ga hranili prek zime globoko v pomlad. V stajah so 
imeli dimaste in rjavordeče krave, vole, junice in teličke. 
Poleg teh so imeli !še ovce, ki so jih strigli in so žene in 
dekleta pletle za zimo jopice, rokavice in nogavice. Otroci 
so pasli živino po jasah, prepevali in se veselili življenja 
kakor murni na travniku. Ljudje so živeli svoje vsakdanje 
življenje v večnem delu, se ozirali v doline pod seboj, 
'kjer je bilo videti vasi in kjer je bila tudi f a r a ; toda v 
doline so zahajali redko. Znali so bolj molčati kakor 
govoriti. Nekaj trdega, na videz zakrknjenega je bilo 
v njih. še ljubezen je bila zadržna in se ni mogla spro-
stiti. In vendar je tudi v njih bilo žarko srce. Starci so 
posedali in samevali poleti pri svojih čebelah, pozimi v 
zapečkih. Ko so se otroci zbrali okrog njih so se jim odprla 
stisnjena brezzoba usta. Svet iresničnosti se je mešal s 
svetom prividov in sanj. Na mogočni kmečki peči se je 
v zimskih dneh ko so zunaj tulili vetrovi, porajal nov, 
lepši svet. »Ko pa je prišla pomlad in so starci občepeli 
pri svojih uljnjakih, kjer so jim čebele brenčale drobno 
pošumevajočo pesem, se je rodil še lepši svet prividov. 
Tembolj, ker so jim ga navdihovale mogočne, a skrivno-
stne gore, razmetane okrog njihovega doma in ker je 
sanje ožarjalo čudovito sonce. 

Tam so bile Jame z Jamniki. Od vekomaj so stale, 
toda imena daljnih prednikov so umrla, še ded Matic, 
ki je bil najstarejši, se je spominjal komaj svojega očeta, 
svojega deda pa ne. Poleg deda Matica je na Jamah 
živel njegov sin Ivan z ženo Tončko. Rodila sta troje 
otrok: Drejca, Barbko in malega Matica. Na Jame je 
prihajal včasih stric Maks, Ivanov brat, sin starega Ma-
tica. A ded Matic je še komaj vedel, da je Maks njegov 
sin, zato ker se je le ta zgubil v življenj«, ker se je nekoč 
bil odtrgal od doma. To so bili vsi poleg dekle Mice, 
ki pa je spadala k domu, kakor kateri koli izmed Jamni-
kov. Tam se je bila rodila svoji materi, ki je bila taki-
sto dekla in tam je hotela tudi umreti. 

Na Slapeh niso imeli deda, pač pa babico Franco, 
ki pa je že zdavnaj oglušela in napol tudi oslepela. Tam 
je živel Franc z ženo Ančko in z otroci Tinco, Jožetom, 
in Tonetom. 

Pot med Jamami in Slapmi je bila močneje shojena 
kakor v dolino. Obiskovali so drug drugega. Kadar so 
po zimi globoki snegovi zapadli gore, so se zaprle vse 
poti v dolino. Ena se ni nikdar zaprla; med Jamami in 
Slapmi. Napravili so jo otroci, potem pa so na njo sto-
pili tudi stari. 

Bil je svojevrsten svet, na videz osamel in zaprt, 
toda lep. Svet gora, svet pesmi, gozdov, svet sonca in 
cvetja. Da, cvetja. . . 

Pomladi so pozno prihajale v gore in jablane so 
vzcvetele šele piroti koncu maja, ko so se po dolinah 
že zdavnaj ospele. Dolina spodaj je bila zanje vsekakor 
vedno mikavna. Ded Matic, ki je bil star kakor nebo, 
zemlja ali gore, je pripovedoval sama čudesa o dolini 
spodaj, o tistih pomladih, o tisti lepoti. Otroci, ki so v 
dolgih krilcih, podobni na kup zloženim vrečam, čepeli 
okrog njega, so vtikali v usta palce ali kazalce, strmeli 
v deda kakor v živ vrelec, iz katerega so pili in se za-
strupljali, ter zastrupleni potem nemirno sanjali. 

Morali so si priznati, kar je tudi ded sam rad priz-
naval, da ga na svetu ni lepšega kraja od gora. Kamor 
si se ozirl, povsod samo gora. Ded je s pipo v roki kazal 
po vrhovih in (razlagal otrokom imena. Zakaj vsaka 
vzpetina, pa na j je bila še tako majhna, je imela svoje 
ime, še bolj svoje kakor ga ima človek. Zapomnili so 
si pred vsem imena vrhov okro^ doma in poleg teh le še 
najvišje vrhove, ki so se jim prikazovali ob jasnih dneh 
nad vse čarobni, kakor bi bili posuti z samim čistim sre-
brom. Zakaj, tam je blestel večen sneg. če pa si se 
povzpel na vrh velike, nekam mrke, zamolkle Mrtve 
Gore, ki se je začela dvigati nad hišo, si videl okrog sebe 
eno samo morje gora. Videl si vrhove, ki jim niti ded ni 
vedel imen. Poznal jih je komaj stric Maks, ki je bil 
mnogo modrejši od deda. 

• (Nadaljevanje prihodnjič) 

TORONTO, ONT, 
Odsek Zveze Kanadskih Sloven-

cev priredi koncert v soboto' 14 
decembra v Bolgarsko-macedonski 
dvorani na 386 Onturio St. 

Koncert bo prirejen v korist li-
sta Edinost in ves čisti dobiček bo 
šel za tiskovni fond lista. 

Ker upamo da razumete važ-
nost delavskega tiska, in da mu 
omogočimo nadaljno delo in obstoj, 
pričakujemo da se koncerta ude-
ležite polnoštevilno. 

Odbor. 

WiNDS0R , ONL 
Redna mesečna seja odseka 

ZVEZE KANADSKIH SLOVEN-
CEV v Widsor -u se bo vršila v 
nedeljo dne 15. decembra ob 7. uri 
zvečer v dobro poznanih pro-
storih na 2720 Richmond St. 

Ker imamo na seji več zelo važ-
nih stvari, kot n. pr. kampanja 
lista Edinosti, bodoča prireditev 
in še več nujnih stvari pri na-
šem odseku, je zelo nujno, da se 
vsi člani za gotovo udeležite seje, 
da skupno naredimo načrte za 
bodoče delo. Vljudno se vabijo 
tudi oni, ki še niso v naših vrs-
tah, da pridejo in pristopijo v naš 
odsek. Tajnik 


